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din Republica Populară Chineză

într-o atmosfera de puternica angajare patriotica și revoluționară, expresie 
a voinței unanime a tuturor oamenilor muncii de pe aceste străvechi meleaguri

MESAJUL TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

romănești de a face totul pentru înfăptuirea exemplară a mărețelor obiective 
stabilite de Congresul al Xlll-lea al partidului, ieri a continuat

VIZITA DE LUCRU
NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘ

ELENA CEAUSESCU, IN JUDEȚUL BIHOR

Dragi tovarăși ți prieteni tineri români și 
chinezi.

Am deoseoita plăcere de a vă adresa dum
neavoastră. pârtie pa-1 -or la intilnirea priete
nească o reprezentant.lor tineretului din Re
publica Socianstâ România ți tineretului din 
Rep-al ca Popu’cră Chineză, un cald salut 
revciutlonar, împreună cu cele mai bune 
urări.

Intilnirea î-tre reprezentanții tineretului 
român s tineretului cn.nez. care a avut loc 
anu trecut in Repuo’-ca Popuiarâ Chineză, a 
constituit un moment de importanță deosebită 
in dezvoltarea prieteniei ți colaborării dintre 
tenie și poaooreie noastre, dintre tineri; din 
cele ac.â țări, lată de ce sint convins că 
ți :c:.s : int lire, cere se desfășoară in Re- 
put> <o Soc a stă Remania. va contribui la 
■ -rtens • corea retorilor a "tre tinerii din cele 
două țări, intre organizați le lor revoluționare, 
intre pc*hdeie și ocooorele noastre.

ntre Port -del Comunist Roman ți Partidul 
Ccotonlst Chinez, intre țările ți popoarele 
nocszre s-au Stator- Cit relații puternice de 
co«cocrase s* sc- oa'£3te. care au rezistat ori
căror ncercorl. arrec ndu-si trăinicia ți forța 
Io', hai exprim comengerec co ți in viitor 
oceste bune ~pcn_-. bazate pe principiile 
soc- a Vnu ui ști ~bSc. deplinei egalități în 
drepturi, respeckdui independenței -si suvera
nități. nctonc’.e. neamestecului in treburile 
interne. crc-tc,uiiui reciproc si întrajutorării 
tcic-ăsesu tot cunoaște o dezvoltare con
tinuă, pe nudbpe planuri, se vor afirma 
tot moi perte—>< ca un exemplu de 
re ații noi ~fe îori socialiste prietene 
care conlucrează pe-tru p-opăsirea lor 
eca-c- co-socac. pentru bunăstarea ți fe
ricirea pooocrelor Ier.

Sint incred -tot dragi tovarăși ți prieteni, 
că tinerii din țările noastre ți organizațiile lor

iși vor aduce întreaga contribuție la adinci- 
rea și întărirea continuă a prieteniei și co
laborării româno-chineze.

Intilnirea prietenească dintre reprezentanții 
tineretului român și tineretului chinez, ai or
ganizațiilor lor revoluționare, are loc în con
dițiile cind viața internaționala continuă să 
fie deosebit de gravă și complexă, ca urma
re a politicii imperialiste de forță și dictat, 
a continuării cursei înarmărilor, îndeosebi a 
celei nucleare, a înrăutățirii situației econo
mice a țârilor in curs de dezvoltare.

Popoarele de pretutindeni, forțele iubitoare 
de pace — in cadrul cărora tineretul ocupă 
un loc important - se ridica cu tot mai multă 
hotărire la lupta pentru dezarmare, pentru 
dezarmarea nucleară, pentru eliminarea com
pleta a armelor nucleare de pe planeta 
noastră și apărarea dreptului oamenilor, al 
națiunilor, cl generațiilor de azi și de miine 
Ia viață, la existență demnă, liberă și inde
pendentă.

Avind in vedere toate acestea, este nece
sar ca intilnirea tinerilor români și chinezi să 
p_nă in centrul preocupărilor întărirea co
laborării și solidarității dintre ei, cu tineretul 
din toate statele lumii, pentru a contribui la 
înlăturarea pericolului nuclear, la realizarea 
une lumi mai drepte și mai bune, fără arme 
ți fără războaie, a păcii ți colaborării.

Am convingerea că tineretul român și ti
neretul chinez, organizațiile lor revoluționare 
vor conlucra tot mai strins, vor aduce o con- 
tribuție tot mai mare la dezvoltarea prieteniei 
ți colaborâ'ii dintre partidele ți popoarele 
noastre, la cauza socialismului, a nobilelor 
idealuri ale păcii și cooperării interna
ționale.

Cu aceste ginduri, urez succes deplin în- 
tilnirii dintre tinerii români și chinezi I

Va doresc tuturor realizări ți împliniri tot 
mai mari in muncă și in viață. Multă sănă
tate ți fericire !

MESAJUL TOVARĂȘULUI 
ZHAO ZIYANG

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretar general al Parti
dului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu. a con
tinuat, joi dimineața, vizita de lucru in județul Bihor. 
Au fost vizitate două unități reprezentative ale economiei 
noastre naționale — întreprinderea de mașini-unelte ..în
frățirea" și întreprinderea de alumină din municipiul 
Oradea.

Ca si in zrua nrecedenti vizi
ta a prilejuit o ar<a;_ză cuprin
zătoare a modului ia care co
lectivele acestor intreprinderi 
acționează pentru indeotinirea 
in cele mai bune condiții a sar
cinilor de olar. De anal in curs. 
De intrecul rv-nxl ssabtlm- 
cu-se. in spiritul bocărirâor ce
lui de-al Xlll-lea Congres al

partidului, a! indicațiilor date 
de tovarășul Nicolae Ceausescu, 
cu diferite prilejuri, măsuri con
crete. eficiente, menite să asi
gure prosperitatea continuă a 
arestai județ, creșterea contri
buție: sale la înflorirea Româ
niei socialiste.

La vizita de lucru au partici- 
paț tovarășii Emil Bobu. Vasi-

le Bărbulescu. Silviu Curticeanu.
In drum spre obiective

le vizitate, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. tovarășa Elena 
Ceaușescu au străbătut, într-o 
mașină deschisă, străzile muni
cipiului. care. încă din primele 
ore ale dimineții, au fost mar-

(Continuare in pag. a Il-a)

Dragi prieteni tineri,

imi face o deosebită plăcere să vă adresez 
dumneavoastră, prieteni tineri chinezi și romani 
participant la intilnirea prietenească dintre re
prezentanții tineretului din Republica Populară 
Chineză și ai tineretului din Republica Socia
listă România, un cordial salut, împreună cu 
cele mai bune urări ! '

Partidul Comunist Chinez și Partidul Comunist 
Român s-au sprijinit întotdeauna și nutresc sen
timente de simpatie și încredere reciprocă, 
statomicindu-se intre ele o prietenie profundă, 
între țările noastre există relații foarte bune de 
colaborare în toate domeniile de activitate — 
politic, economic, cultural, tehnico-științific și 
oițele.

Noi acordăm o deosebită prețuire prieteniei 
chino-romăne — care ă trecut prin îndelungate 
incercări istorice — și vom acționa, ca și pînă 
acum, depunind eforturi susținute pentru dez
voltarea stabilă, multilaterală și de lungă 
durată a relațiilor de prietenie și colaborare 
cu România.

intilnirea prietenească dintre reprezentanții 
tineretului din China și ai tineretului din 
România, care a avut loc anul trecut în

China, s-a înscris ca o pagină importantă in 
analele relațiilor de prietenie chino-romănă. 
Sint convins că actuala reîntilnire din Româ
nia intre reprezentanții tineretului chinez și 
prieteni tineri români, ca de altfel și apro
fundarea schimburilor de experiență și opinii 
ce se vor realiza cu acest prilej, vor conferi 
in mod sigur noi străluciri cauzei prieteniei și 
colaborării dintre China și România. Sper să 
constat ca, prin generația dumneavoastră, 
prietenia chino-română să fie dezvoltată și să 
fie promovată pe un plan nou.

Lumea de astăzi este confruntată cu o mul
țime de probleme. Dintre acestea, probleme
le cele mai importante și stringente care 
preocupă toate popoarele lumii le constituie 
pacea și dezvoltarea. Tineretul reprezintă o 
forță activă pentru pacea lumii și dezvoltarea 
tuturor statelor, imi exprim convingerea ' că 
tineretul chinez și tineretul român iși vor 
aduce, în mod sigur, o contribuție și mai im
portantă la lupta pentru menținerea păcii în 
lume, pentru promovarea progresului omenirii.

Urez succes deplin Intîlnirii prietenești din
tre reprezentanții tineretului din Republica 
Popuiarâ Chineză și ai tineretului din Repu
blica Socialistă România !

k
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CUVlNTARfA TOVARĂȘULUI NICOLAI CEAUȘESCU
LA MAREA ADUNARE POPULARĂ DIN MUNICIPIUL ORADEA

Dragi tovarăși.

Doresc să încep prin a vă 
adresa dumneavoastră, tuturor 
locuitorilor municipiului Oradea 
și județului Bihor, in numele 
Comitetului Central al partidu
lui. al Consiliului de Stat și 
guvernului, precum și al meu 
personal, un călduros salut re
voluționar, împreună cu cele 
mai bune urări. (Urale si a- 
plauze puternice ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — P.C.R.1". 
„Ceaușescu in Bihor — bucuria 
tuturor !“).

Ne aflăm în Bihor intr-o vi
zită de lucru. Am dorit acum, 
în al doilea an al cincinalului 
— deci, practic, la Începutul

noului cincinal 
cum au trecut 
organizația de 
lui, toți cetățenii Bihorului Ia 
înfăptuirea hotăririlor Congre
sului al XlU-lea, a Programu
lui partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare fer
mă a României spre 
comunistă, 
îndelungate ;
„Ceaușescu 
„Ceaușescu și poporul !“).

Am vizitat cinci unități indus
triale și două unități agricole ; 
am discutat cu oamenii muncii, 
cu consiliile de conducere des

— să cunoaștem 
oamenii muncii, 
partid a județu-

(Urale 
se

societatea 
și aplauze 
scandează 
P. C. R. !“,

pre felul în care se desfășoară 
activitatea, iar aseară am avut

o discuție cu biroul Comitetu
lui județean de partid Bihor.

Pe ansamblu, avem impresii 
bune despre felul in care orga
nizația de partid a județului, oa
menii muncii — atit din indus
trie, cit și din agricultură, din 
domeniul invăfămintului și din 
celelalte sectoare de activitate — 
au trecut la realizarea sarcini
lor importante ale noului cinci
nal. într-adevăr, rezultatele din 
primul an al cincinalului sint, 
in general, bune. Pe primele 
luni ale acestui an s-a realizat, 
de asemenea, o producție indus
trială cu peste 6 la sută mai 
mare decit anul precedent. A- 
celași lucru se poate spune și 
despre rezultatele de anul tre

cut in domeniul agriculturii, 
precum și despre măsurile luate 
$i activitatea desfășurată pentru 
producția agricolă din acest an.

Pentru rezultatele din primul 
an al cincinalului și din prime
le luni ale acestui an, aș dori 
să adresez tuturor colectivelor 
de oameni ai muncii cele mai 
calde felicitări și urarea de noi 
și noi succese ! (Urale și aplau
ze puternice; se scandează în
delung: „Ceaușescu — P.C.R.!“, 
„Ceaușescu si poporul !“).

Avem impresii deosebit de 
plăcute despre activitatea pu
ternicului detașament de oa
meni ai muncii de la „înfră
țirea". într-adevăr, in ultimii 
ani, „înfrățirea" s-a dezvoltat

puternic, și-a înnoit cea mai 
mare parte a producției, a de
venit o întreprindere modernă. 
Produsele ce se realizează aici 
sint, intr-o măsură însemnată, 
comparative cu cele mai bune 
produse pe plan mondial. Am 
discutat cu oamenii muncii, cu 
consiliul de conducere despre 
problemele dezvoltării în con
tinuare și ridicării nivelului 
tehnic al acestei uzine. Oa
menii muncii si-au luat angaja
mentul că vor face în așa fel 
ca, încă in acest an. să realizeze 
produse noi, de înaltă tehnici
tate, astfel îneît anul viitor 
uzina să se prezinte, cu cîteva 
din produsele sale, la un nivel 
superior, peste ceea ce se rea

lizează astăzi pe plan mondial. 
Am convingerea că oamenii de 
la „înfrățirea" — muncitorii, 
tehnicienii, inginerii, consiliul 
dc conducere — iși vor respecta 
angajamentul și că, anul viitor, 
întreprinderea va face un salt 
calitativ de .mare importanță 
pentru înfăptuirea obiectivelor 
de a fi în primele rinduri in ce 
privește nivelul tehnic al pro
ducției. (Urale și aplauze pu
ternice. prelungite: se scan
dează: „Ceaușescu — P.C.R.!“, 
„Ceaușescu și poporul !“).

Am menționat această între
prindere și constatările deosebit 
de bune pe care le-am făcut, 
precum și angajamentele luate 
de colectivele de oameni ai

muncii, pornind de Ia faptul că, 
în actualul cincinal, trebuie să 
punem pe primul plan dezvol
tarea intensivă, ridicarea cali
tății și a nivelului tehnic ale 
producției — ceea ce înseamnă 
aplicarea fermă a cuceririlor 
științei și tehnicii in toate do
meniile de activitate. Se poate 
spune că ccl de-al VlII-Iea cin
cinal este, și trebuie să fie. 
cincinalul noii revoluții tehnico- 
știintifice — care constituie fac
torul hotăritor pentru ridicarea 
României pe o nouă treaptă de 
dezvoltare, pentru realizarea o- 
biectivului strategic de trecere 
a României la un nou stadiu de 
dezvoltare. — de tară socialistă 
mediu dezvoltată. (Urale și a-

plauze puternice; se scandează 
îndelung : „Ceaușescu. Româ
nia — stima noastră și- mîn- 
dria !“). 1

Avem impresii bune și despre 
activitatea din celelalte între
prinderi pe care le-am vizitat 
— dar nu doresc să mă refer 
acum la toate acestea. Aș men
ționa insă, și în cadrul adunării, 
faptul că, cu toate rezultatele 
bune, in unele întreprinderi din 
Bihor, din Oradea, se manifes
tă încă o serie de lipsuri, că, pe 
ansamblu, pe primele cinci luni 
ale acestui an, există o anumită 
răminere în urmă fată de pre-

(Continuare 'in pag. a IlI-a)

A



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 2 VINERI 12 IUNIE 1987

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU,
Împreună cu tovarășa elena ceaușescu, în județul bihor

(Urmare din pag. I)

tore ale unor emoționante mani
festări ale entuziasmului si 
bucuriei orădenilor. în noile car
tiere de locuințe, ne bulevarde
le si străzile de-a lungul cărora 
se aflau zeci si zeci de mii de 
oameni ai muncii, copulația mu
nicipiului Oradea a tinut să-I 
salute cu toată căldura inimilor 
pe tovarășul Nicolae Ceausescu, 
să-si exprime. încă o dată, de
votamentul nemărginit fată de 
partid și secretarul său general.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns cu căldură manifestări
lor de dragoste exprimate de 
toti cei aflati pe întregul traseu 
străbătut de coloana de mașini.

Cu aceleași sentimente de 
aleasă stimă si prețuire au fost 
întîmpinati tovarășul Nicolae 
Ceaușescu si tovarășa Elena 
Ceaușescu la întreprinderea de 
masini-unelte ..înfrățirea", pri
mul obiectiv înscris in progra
mul vizitei de lucru. Reintîlni- 
rea cu secretarul general al 
partidului, președintele Repu
blicii, a constituit pentru con
structorii de mașini orădeni un 
nou și fericit prilej de a-i ex
prima direct recunoștința 
profundă pentru grija ce o 
poartă dezvoltării șl mo
dernizării acestei unități. în
floririi continue a orașului 
în care muncesc si, tră
iesc. S-a scandat puternic, cu în
suflețire. ..Ceausescu — P.C.R.!", 
..Ceaușescu si poporul !“, 
„Ceaușescu — muncitorii !“, 
„Ceaușescu. fiu iubit — in Bi
hor bine ati venit !“, 
„Ceaușescu — Pace!".

La sosirea în întreprindere, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. to
varășa Elena Ceaușescu au fost 
salutați cu deosebit respect de 
Alexandru Necula. ministrul in
dustriei electrotehnice, de mem

bri ai conducerii centralei in
dustriale de profil și ai între
prinderii.

Muncitori si muncitoare au în
conjurat cu multă emoție ne to
varășul Nicolae Ceaușescu. pe 
tovarășa Elena Ceaușescu. ofe- 
rindu-le buchete de flori.

Vizita de lucru în această în
treprindere a prilejuit mal intîi 
o trecere în revistă a principa
lelor realizări obținute ca ur
mare a traducerii în practică a 
indicațiilor secretarului general 
al partidului, date cu prilejul 
vizitei precedente. în direcția 
sporirii si diversificării produc
ției. creării unor mașini-unelte 
moderne, cu un înalt grad de 
automatizare, de mare randa
ment. competitive pe piața in
ternațională. Prin intermediul 
unor grafice si panouri s-a evi
dențiat creșterea ponderii masi- 
nilor-unelte de mare complexi
tate. a mașinilor-unelte cu co
mandă numerică si afișai de 
cote, a mașinilor agregat si a 
celor speciale, care înlocuiesc 
pe scară tot mai largă mașinile 
universale clasice. Pe parcursul 
vizitei în principalele secții de 
fabricație, directorul întreprin
derii, ing. Emil Mărginean, a 
prezentat secretarului general al 
partidului o sinteză a dinamicii 
principalilor indicatori de plan 
în actualul cincinal, perioadă în 
care producția unității urmează 
să se dubleze, precum si a re
zultatelor obținute în acțiunea 
de organizare si modernizare a 
proceselor de fabricație. care 
s-a concretizat deja în reduce
rea consumurilor specifice de 
materii prime și materiale. în
deosebi metal, de energie elec
trică si combustibil, precum si 
în generalizarea unor tehnologii 
moderne de maximă eficacitate.

în cadrul unei expoziții cu 
cele mai noi produse ale între

prinderii a fost subliniată pre
ocuparea colectivului pentru a- 
similarea unor noi masini-unelte 
complexe. între oare mașini de 
frezat pentru secțiile de scu
lări e. mașini de găurit în coor
donate si radiale. cu prelucrare 
automată si alte agregațe spe
ciale de mare precizie. S-a ra
portat. de asemenea, că între
prinderea a trecut la asimilarea 
în fabricație a unor celule si li
nii tehnologice flexibile. care 
au un mare randament în ex
ploatare. îndeosebi la benefi
ciari. asigurând capacități spori
te de producție si o eficientă 
economică ridicată.

S-a subliniat că întreprinde
rea orădeană efectuează o ve
rificare. cu mijloace moderne, a 
parametrilor tehnico-functio- 
nali ai tuturor mașinilor-unelte 
fabricate. în prezenta beneficia
rilor. chiar pe platforma de 
montaj, fapt care asigură o 
garanție în plus a funcționării 
lor în producție in cele mai bune 
condiții.

în cadrul dialogului de lucru 
al secretarului general al parti
dului cu muncitorii si specialiș
tii întreprinderii a fost relevată 
importanta realizării unor acce
sorii pentru echiparea masini- 
lor-unelte menite să valorifice 
la cote superioare potențialul 
tehnico-productiv al fiecărui 
agregat, asigurindu-se astfel atit 
creșterea productivității muncii, 
cît si' ridicarea nivelului de 
precizie al utilajelor în pro
cesul de prelucrare.

Gazdele au informat pe tova
rășul Nicolae Ceaușescu că, in 
vederea realizării unor mașini- 
unelte de înalt nivel tehnic, s-a 
procedat la o integrare mai ac
centuată a compartimentelor de 
proiectare in prooesul de pro
ducție prin realizarea unor do
cumentații tehnice în strinsă le

gătură cu cerințele concrete ale 
sectoarelor de fabricație.

Preocuparea specialiștilor oră
deni pentru reducerea continuă 
a consumurilor specifice de ma
terii prime a fost reliefată in 
timpul vizitării sectoarelor de 
fabricație, prezentindu-se piese 
și subansamble realizate după 
tehnologii superioare, care au 
permis înlocuirea anumitor ma
teriale deficitare, fără a se di
minua cu nimic performanțele 
tehnice ale acestor produse. S-a 
arătat că această acțiune a per
mis economisirea unor impor
tante cantități de metal. A fost 
evidențiată, totodată, extinderea 
acțiunilor de tipizare in fabri
cația de ansamble și subansam
ble comune mai multor familii 
de mașini-unelte. fapt care a 
condus la creșterea mai accen
tuată a productivității muncii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
apreciat realizările acestei cu
noscute întreprinderi orădene și 
a indicat să se acționeze. în con
tinuare, .cu aceeași fermitate, 
pentru fabricarea unor mașini- 
unelte de înalt nivel tehnic, cu 
prelucrări multiple, competitive 
cu cele mai bune produse de a- 
cest fel cunoscute în lume.

întreținindu-se în repetate 
rinduri. pe parcursul vizitei în 
sectoarele de fabricație, cu gru
puri de muncitori și muncitoare, 
secretarul general al partidului 
le-a cerut acestora să munceas
că cu aceeași abnegație și in vi
itor pentru sporirea producției, 
îndeosebi a producției pentru 
export, în concordanță cu cele 
mai noi cuceriri ale tehnicii 
mondiale în acest domeniu, pen
tru a putea asigura mașinilor- 
unelte performanțe superioare și 
competitivitate pe piețele exter
ne.

Cu prilejul vizitei în această 
unitate, secretarului general al 

partidului i-au fost prezentate, 
ir. cadrul tme- expoziții, o serie 
de produse noi ale întreprinde
rii orădene. „Metalica*, profilată 
pe fabricația de produse de uz 
gospodăresc, de larg consum și 
a unor dispozitive specale pen
tru industriile electronică și 
microelectronică.

Directorul acestei Întreprin
deri. ing. Petre Cr.stea. a rapor
tat secretarului general al par
tidului preocuparea colectivului 
In direcția diversificării gamei 
de produse si folosirii în fabri
cație, pe bază de cercetări pro
prii. a unor materiaje indigene. 
A fost apreciată. In acest cadru, 
realizarea pigmentuor utilizați 
la fabricarea vaselor emailate, a 
foliilor din copra și a eiener.- 
telor încălzitoare flexibile, care 
intră in componenta unor bu
nuri de uz gospodăresc.

La despărțirea de eoestj retorii 
de mașini orădeni. care l-au în
conjurat pe secretarul general 
al partidului cu deosebită dra
goste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu i-a felicitat călduros 
pentru succesele înregistrate și 
le-a adresa: urarea de a obține 
rezultate tot mai bune, pe mă
sura posibilităților existente si 
a experienței dobindite in acest 
domeniu.

Arăt: nd că i-a făcu: o deose
bită plăcere vizita in această 
unitate, secretarul general al 
partidului a apreciat preocupa
rea acestui harnic colectiv pen
tru crearea unor utilaje de rea 
mai mare complexitate. Tovară
șul Nicolae Ceaușescu și-a ex
primat încrederea că oamenii 
muncii de la întreprinderea 
„înfrățirea* vor acționa, și in 
viitor, cu aceeași dăruire, pen
tru realizarea unor mașini-unel
te de cea mai bună calitate, la 
nivelul tehnicii celei mai înain
tate.

în continuare, a fO6t vizitată 
întreprinderea de Alumină Ora
dea, unitate reprezentativă a in
dustriei noastre chimice. Și aici, 
ca de altfel pretutindeni in 
timpul vizitei, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu au fost întîmpinati 
cu entuziaste manifestări de 
dragoste și profundă prețuire.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. tovarășa Elena 
Ceaușescu au fost salutați de 
Gbecrghe Dinu, ministrul in
dustriei chimice, de reprezen
tanți ai centralei industriale de 
profil, ai conducerii întreprin
derii.

Dialogul de lucru al secreta
rului general al partidului cu 
factorii de răspundere, cu spe
cialiștii s-a axat pe probleme 
legate de modul cum se acțio
nează pentru îndeplinirea indi
catorilor de plan, pentru Înfăp
tuirea programului de organi
zare si modernizare a procese
lor de fabricație, pentru ridica
rea întregii activități la un nivel 
superior de calitate și eficiență, 
îr.fătișind preocupările actuale 
ale colectivului de oameni ai 
muncii, directorul întreprinderii, 
ing. Constantin Ștefănoiu, a 
arătat că. de la punerea in func
țiune. in memorabilul an al 
Congresului al IX-lea al parti
dului. unitatea a cunoscut o 
puternică dezvoltare. Prin mo
dernizarea continuă a procese
lor tehnologice, mărirea gradu
lui de ocupare a spațiilor de 
producție. întreprinderea și-a 
dublat capacitatea proiectată. 
S-a subliniat că. in prezent, aici 
se pot prelucra toate sortimen
tele de bauxită din țară, iar in
dicele de scoatere a aluminei 
din materia primă a sporit sim
țitor. ceea ce conduce la reali
zarea unei producții suplimen
tare anuale de peste 6 000 tone 

alumină. Totodată, ca urmare a 
valorificării superioare a bau
xitei. a punerii în funcțiune a 
noi capacități, producția-marfă 
a crescut în cei 22 de ani de 
peste opt ori. in condițiile re
ducerii substanțiale a consumu
rilor specifice de energie elec
trică si termică, de sodă caus
tică. Au scăzut, de asemenea, 
cheltuielile la 1 000 lei produc- 
ție-marfă. fapt ce a permis ob
ținerea unor beneficii superi
oare prevederilor de plan. Gaz- 
dele au informat că în centrul 
atenției colectivului de oameni 
ai muncii se află in permanență 
modernizarea și perfecționarea 
proceselor tehnologice, buna or
ganizare a activității in toate 
secțiile de producție. în vede
rea dublării productivității 
muncii in actualul cincinal.

A fost evidențiat aportul im
portant al cercetării științifice, 
care beneficiază de îndrumarea 
de înaltă competență a tovară
șei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, subliniindu-se 
că. prin aplicarea unor soluții 
și tehnologii moderne, s-au ob
ținut rezultate deosebite pe li
nia ridicării nivelului tehnic șl 
calitativ al produselor. S-a a- 
rătat, de asemenea, că, dato
rită colaborării strînse cu In
stitutul central de cercetări 
chimice, unitatea a reușit să 
producă pentru prima dată în 
anul trecut alumine speciale, 
iar in acest an să asigure ne
cesarul de asemenea sorturi, 
înlocuind astfel total importul 
de alumină specială.

în același timp, s-a precizat 
că. în prezent, prin autodotare, 
uzina și-a dezvoltat un puter
nic sector de fabricare a piese
lor de schimb, scule și dispo
zitive necesare în procesul dă 
producție.

In timpul vizitării instalației 

de cristalizare a hidroxidului de 
aluminiu, secretarul general al 
partidului a fost informat că, 
în prezent, colectivul muncito
resc de aici a reușit să înscrie 
noi succese în activitatea pe 
care o desfășoară, onorindu-și 
astfel primul loc ocupat pe ra
mură în întrecerea socialistă pe 
anul 1986.

La- încheierea vizitei, apre
ciind rezultatele întreprinderii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
cerut factorilor de răspundere 
prezenți la acest dialog de lu
cru, specialiștilor și proiectan- 
ților, tuturor oamenilor muncii 
să intensifice cercetarea în ve
derea punerii la punct a unor 
tehnologii care să permită ob
ținerea aluminei din materiile 
prime existente în țară. De a- 
semenea. s-a subliniat necesi
tatea creșterii indicelui de 
scoatere a aluminei din bau
xită. precum și a valorificării 
integrale a produselor utile din 
sterilul rezultat în procesul de 
fabricație. S-a recomandat că 
apele calde reziduale să fie uti
lizate, mai ales în perioada de 
vară, la producerea de energie 
electrică. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a indicat ca toți cer
cetătorii, proiectanții, împreună 
cu specialiștii întreprinderii să 
acționeze astfel incit să asigure, 
în cel mai scurt timp, rezolva
rea acestor probleme de o im
portanță deosebită pentru creș
terea eficienței activității eco
nomice.

Cadrele de conducere, specia
liștii s-au angajat, în numele 
colectivului de muncitori ai în
treprinderii. să facă totul pen
tru a înfăptui exemplar orien
tările și indicațiile date de to
varășul Nicolae Ceaușescu cu 
prilejul vizitei, pentru realiza
rea la un înalt nivel calitativ 
a sarcinilor ce le revin.

MAREA ADUNARE POPULARĂ DIN MUNICIPIUL ORADEA
Vizita de lucru pe care tova

rășul Nicolae Ceaușescu, îm
preună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, a efectuat-o £n ju
dețul Bihor s-a încheiat cu o 
mare adunare populară, desfă
șurată în Piața Victoriei. din 
municipiul Oradea.

Peste 100 000 de cetățeni din 
orașul de pe Criș și din locali
tățile învecinate — mineri și 
petroliști, constructori de ma
șini, metalurgiști, chimiști, lu
crători ai ogoarelor, oameni al 
muncii din alte sectoare de ac
tivitate — au ținut să fie pre
zent! la această nouă întîlnire 
cu secretarul general al parti
dului pentru a exprima, direct 
și cald, simțămintele de ne
țărmurită dragoste și profundă 
prețuire ale bihorenilor, față 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
cel mai iubit și stimat fiu al 
națiunii, care a făcut din slu
jirea cu totală dăruire și ab
negație revoluționară a intere
selor patriei și poporului țelul 
suprem al întregii sale vieți și 
activități.

Participants la adunare pur
tau portretele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, ale tovară
șei Elena Ceaușescu, stegulețe 
roșii și tricolore, pancarte pe 
care erau înscrise urări la a- 
dresa gloriosului nostru partid 
comunist și a secretarului său 
general, a harnicului și talen
tatului popor român, a patriei 
socialiste. în Piața Victoriei, 
împodobită sărbătorește, domnea 
o atmosferă entuziastă.

Sosirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena 
Ceaușescu la tribuna adunării 
populare a fost întîmpinată cu 
îndelungi și puternice urale și 
ovații. Cei prezenți au scandat 
cu însuflețire „Ceaușescu —•. 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“, „Ceaușescu — Româ
nia, stima noastră și mîndria!", 
„Ceaușescu, fiu iubit — în Bi
hor bine-ați venit!", „Ceaușescu 
— Pace !“.

Deschizînd adunarea, tovară
șul Andrei Sorcoiu, prim-secre- 
tar al Comitetului județean 
Bihor al P.C.R,. a spus :

Mult stimate si iubite tova
rășe Nicolae Ceaușescu,

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu.

Stimați tovarăși.

în aceste momente înălțătoare, 
de o profundă trăire patriotică, 
vă rog să-mi permiteți să dau 
glas sentimentelor de nețărmu
rită dragoste, de aleasă prețuire 
si profundă recunoștință ale 
comuniștilor, ale tuturor celor 
ce trăiesc si muncesc pe acest 
străbun pămînt românesc fată 
de strălucitul conducător al 
națiunii noastre, ctitorul Româ
niei moderne, genialul gînditor 
si luptător revoluționar, marele 
erou al păcii, prieteniei și co
laborării între popoare, tovară- 
;ul Nicolae Ceaușescu.

Cu deosebit respect, exprimăm 
■Întreaga noastră gratitudine 
tovarășei Elena Ceaușescu. emi
nent om politic, personalitate 
sir.nțifică de largă recunoaștere 
internațională, pentru contribu
ția remarcabilă pe care o aduce 
la elaborarea și înfăptuirea do- 
Ltâcii partidului si statului nos
tru.

Asemenea întregului nostru 
ooo-or. comuniștii, toti locuitorii 
•.ietului Bihor, fără deosebire 

naționalitate, dau cea mai 
înaltă apreciere activității 
: - ~ neavoastră neobosite, mult 
sumate și iubite tovarășe 
•ecretar general, pusă cu ne- 

.—.uită dăruire si abnegație în 
. na propășirii multilaterale a 

uatr-.ei. bunăstării și fericirii 
_ror fiilor României. înain- 

ei necontenite pe culmile
._zatiei socialiste și comu-

«J"X.

Profundul respect și deosebita 
prețuire pe care vi le poartă 
bihorenii. însoțite de hotârîrea 
lor de a vă^ urma neabătut, 
într-o deplina unitate. îsi au și 
la noi. ca în întreaga tară, te
meiuri adînci în sprijinul stator
nic acordat de către dumnea
voastră. mult iubite si stimate 
tovarășe Nicolae Ceausescu, 
dezvoltării economico-sociale a 
acestor plaiuri, creșterii nivelu
lui de trai material și spiritual 
al tuturor oamenilor muncii din 
județul nostru.

Cu deosebită emoție, cu in
tensă bucurie ne amintim că 
aici, pe acest străbun pămînt 
românesc, ați întreprins una 
dintre primele dumneavoastră 
vizite de lucru de după isto
ricul Congres al IX-lea, jalo- 
nînd direcțiile de dezvoltare 
economică și socială a județu
lui nostru. Datorită politicii în
țelepte, profund științifice, a 
partidului și statului nostru de 
dezvoltare armonioasă a tuturor 
localităților țării, politică ini
țiată și promovată cu deosebită 
strălucire de dumneavoastră, 
mult iubite și stimate tovarășe 
secretar general Nicolae 
Ceaușescu, județul Bihor cu
noaște astăzi o impetuoasă dez
voltare, reunind toate ramurile 
principale ale economiei națio
nale. Noua înfățișare, tot mai 
prosperă și mai înfloritoare, 
a Bihorului este indisolubil le
gată de glorioasa epocă pe care, 
cu îndreptățită mindrie, între
gul nostru popor o numește, în 
semn de aleasă cinstire față de 
strălucitul ei ctitor, „Epoca 
Nicolae Ceaușescu",

în ultimele două decenii au 
cunoscut o dezvoltare accentu
ată — pe lingă sectoarele ex- 
tractiv-energetic — ramurile 
purtătoare de progres tehnic. 
Au fost create 100 mii noi 
locuri de muncă, iar zestrea 
edilitară a județului s-a îmbo
gățit cu peste 87 mii aparta
mente și case noi, în perioada 
1965—1986 mutîndu-se în apar
tamente construite din fondu
rile statului de aproape opt ori 
mai multe familii decît în cele 
două decenii care au trecut de 
la Eliberare pînă la Congresul 
al IX-lea. Au cunoscut o în
florire fără precedent știința, 
învățămîntul, cultura — factori 
de bază ai progresului și ci
vilizației.

Vă rugăm respectuos, să ne 
permiteți, mult stimate tovară
șe secretar general, să rostim, 
cu adîncă simțire, cele mai vii 
mulțumiri pentru tot ce ați 
făcut și faceți ca această stră
veche vatră românească să se 
dezvolte viguros, în pas cu dez
voltarea întregii țări.

Vă raportăm, mult stimate 
tovarășe secretar general, că, 
acționînd în spiritul indicațiilor 
dumneavoastră, am asigurat 
mai buna valorificare a poten
țialului de gindire și acțiune al 
tutror organelor și organizațiilor 
de partid, al consiliilor oame
nilor muncii din industrie, în
cheind primul an al cincinalu
lui cu rezultate bune, depășind 
prevederile de plan la produc
ția marfă, producția netă, in
vestiții, construcția de locuințe, 
export, livrări de mărfuri la 
fondul pieței, desfacerile de 
mărfuri cu amănuntul. Bilanțul 
primelor cinci luni, care au 
trecut din anul în curs, înre
gistrează, comparativ cu aceeași 
perioadă din anul precedent, 
un spor la producția marfă, 
concretizat în livrarea, peste 
prevederile de plan, a unor 
cantități de produse necesare 
economiei naționale.

în agricultură, obiectivul 
prioritar îl constituie înfăptui
rea neabătută a programelor 
speciale adoptate pentru a da 
astfel răspuns concret chemării 
dumneavoastră, mult stimate 

tovarășe Nicolae Ceaușescu, lan
sată în cadrul marii adunări 
populare, organizată la Slatina, 
cu prilejul sărbătoririi „Zilei 
recoltei", ca și Bihorul să se 
numere printre județele care 
să realizeze producții record, 
dindu-i dreptul să candideze la 
cucerirea înaltului titlu de „Erou 
al Noii Revoluții Agrare".

Vă raportăm, mult stimate 
tovarășe secretar general, că 
acordăm o atenție deosebită 
întreținerii exemplare a cultu
rilor, depozitării furajelor, pre
cum și pregătirii temeinice a 
secerișului.

în zootehnie, ne preocupăm 
de realizarea efectivelor plani
ficate la toate speciile, îmbu
nătățirea calității acestora, 
creșterea producției animaliere 
și livrarea la fondul de stat a 
cantităților prevăzute in pro
gramele stabilite.

Raportîndu-vă aceste rezul
tate, țrebuie să spunem deschis 
că, în munca noastră, există 
încă o .serie de neajunsuri pe 
care sîntem hotărlți să le li
chidăm în cel mai scurt timp. 
Dispunem — așa cum ne-ați 
arătat și în cursul acestei vizi
te de lucru, precum și la în- 
tîlnirea cu Biroul Comitetului 
județean de partid — de mari 
rezerve nevalorificate in toate 
domeniile de activitate.

în spiritul prețioaselor dum
neavoastră indicații, vom între
prinde măsuri hotărî te pentru 
înfăptuirea programelor de or
ganizare și modernizare a pro
ducției. aplicarea neabătută a 
mecanismului economico-finan- 
ciar. realizarea exportului la 
nivelul planului, precum și pu
nerea mai deplină in valoare a 
fondului funciar. dezvoltarea 
zootehniei, asiguarea tuturor 
condițiilor în vederea realizării 
unor producții agricole sporite, 
pe măsura obiectivelor noii 
revoluții agrare.

Sîntem constienți că ne revin 
mari răspunderi pentru a în
făptui cu mai multă fermitate 
amplul program de sistemati
zare a tuturor orașelor și co
munelor județului.

Vă asigurăm, mult iubite si 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că vom acționa cu 
toată hotârîrea. cu cea mai 
înaltă răspundere comunistă, 
revoluționară, pentru înfăptui
rea exemplară a sarcinilor ce 
ne revin din planul pe 1987 si 
pe întregul cincinal, pentru ri
dicarea Întregii noastre activi
tăți la un nivel superior de 
calitate si eficiență.

Vă rog să-mi permiteți ca, 
de la tribuna acestei mari adu
nări populare, să exprim ade
ziunea deplină a tuturor locui
torilor județului Bihor la în
treaga politică internă și exter
nă a partidului și statului nos
tru. Dumneavoastră, mult sti
mate și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, v-ați impus în con
știința omenirii, spre mîndria 
întregii noastre națiuni, ca un 
neînfricat și mare Erou al păcii 
și prieteniei între toate po
poarele, ca un luptător înflăcă
rat pentru edificarea unei lumi 
mai bune și mai drepte pe 
planeta noastră.

Ne angajăm, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, ca, sub înțeleaptă și 
clarvăzătoarea dumneavoastră 
conducere, să întîmpinăm Con
ferința Națională a partidului 
astfel îneît județul Bihor să-și 
sporească tot mai mult contri
buția la creșterea avuției națio
nale, la înflorirea continuă a 
scumpei noastre patrii — litieră, 
suverană și independentă — 
România socialistă.

Din adincul Inimii, noi, toți 
cei ce trăim și muncim pe aces
te străvechi plaiuri românești, 
adresăm urarea fierbinte de 

glorie partidului, poporului, 
conducătorului nostru iubit și 
drag, marele strateg al revo
luției noastre socialiste, strălucit 
ctitor a tot ce am înălțat măreț, 
frumos și durabil în cuprinsul 
patriei — tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

în continuare, a luat cuvîntul 
tovarășa Leonti na Mihuța. se
cretar al comitetului de partid 
de la întreprinderea „Miorița" 
Oradea, care a spus :

Mult stimate tovarășe secretar 
general Nicolae Ceaușescu,

Mult iubită și stimată tovarășă 
Elena Ceaușescu.

Cu profundă emoție și recu
noștință vă rog să-mi permiteți 
ca de la înalta tribună a acestei 
vibrante adunări populare să 
dau exprese celor mai at-«e 
sentimente de nemărginită ad
mirație și prețuire pe care oa
menii muncii de la întreprinde
rea de tricotaje „Miorița" din 
Oradea le nutresc din toată ini
ma față de dumneavoastră, mult 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, eroul care întruchi
pează cele mai inalte virtuți ale 
poporului nostru, neobosit mili
tant pentru paoe și prietenie in
tre toate națiunile lumii.

Folosesc acest minunat prilej 
pentru a adresa un cald și res
pectuos omagiu mul: iubitei și 
stimatei tovarășe Elena 
Ceaușescu .eminent om txd’tic 
și de stat, savant de largă re
cunoaștere internațională, pen
tru contribuia de seamă adusă 
la înfăptuirea Programului par
tidului la dezvoltarea științei, 
invățămindului și culturii in țara 
noastră.

în ambianța sărbătorească a 
aceste: insuflețitoare adunări, 
străbătută de profunda recunoș
tință și devotamentul nețărmu
rit oe vi le purtăm, permiteți-ne, 
mult stimate tovarășe secretar 
general, să vă raportăm că, 
preocupindu-ne de aplicarea ne
abătută a indicațiilor pe care ni 
le-ați dat cu prilejul vizitei an
terioare in unitatea noastră, am 
înregistrat ritmuri superioare 
de creștere a producției. Aplica
rea integrală a măsurilor 
din programul de modernizare 
și perfecționare a proceselor de 
producție a condus la creșterea 
productivității cu 35 la sută față 
de cincinalul precedent Dorim 
să vă informăm, mult stimate 
tovarășe secretar general, că am 
reușit ca 91 la sută din produ
sele ce poartă marca întreprin
derii „Miorița" să fle realizate 
la nivel tehnic mondial. înnoi
rea accentuată a producției a 
determina» valorificarea superi
oară a materiei prime, diversi
ficarea ofertei pentru partene
rii externi, exportul deținind în 
prezent peste 80 la sută din pro
ducția unității.

Sîntem conștienți că — așa 
cum ați subliniat dumneavoas
tră, mult stimate tovarășe secre
tar general, cu prilejul acestei 
noi intîlniri cu oamenii muncii 
din întreprinderea noastră — 
mai avem suficiente resurse pe 
care trebuie să le utilizăm mai 
bine atit în ceea ce privește va
lorificarea superioară a mate
riei prime, creșterea productivi
tății muncii, a nivelului tehnic 
și calitativ al producției, cit și 
ridicarea, în continuare, a califi
cării profesionale, 'sporirea efi
cienței întregii activități.

Exprimîndu-vă, cu firească e- 
moție, cele mai vii mulțumiri 
pentru memorabila vizită de lu
cru cu oare ați onorat din nou 
întreprinderea și județul nos
tru, pentru condițiile de muncă 
și de viață asigurate femeilor, 
tuturor locuitorilor Bihorului, vă 
adresăm, cu sufletele pline de 
bucurie și mîndrie, mult stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, 

mult iubită tovarășă Elena 
Ceaușescu. urarea strămoșească 
de ani mulți, in sănătate și fe
ricire. pentru a ne conduce cu 
aceeași clarviziune și dăruire 
patriotică pe mărețul drum al 
edificării socialismului și comu
nismului in scumpa noastră pa
trie — Republica Socialistă 
România.

în cuvîntul său, tovarășul 
Czege Alexandru, președintele 
Cooperativei agricole de produc
ție Salonta, a spus :

Mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu,

în aceste momente de înălță
toare mindrie patriotică și ne
țărmurită bucurie, prilejuită de 
noua dumneavoastră întîlnire cu 
bihorenii. vă rog să-mi îngăduiți, 
mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit 
fiu al națiunii noastre, proemi
nentă personalitate a lumii poli
tice contemporane, să exprim — 
în numele cooperatorilor din Sa
lonta. uniți în cuget și fapte pe 
ogorul frăției — sentimentele 
noastre de adîncă stimă și înalt 
respect pe care vi le purtăm, de 
fierbinte recunoștință pentru ac
tivitatea dumneavoastră revolu
ționară, consacrată binelui și fe
ricirii poporului român.

Este pentru noi o deosebită 
cinste să exprimăm și în acest 
cadru sărbătoresc aleasa prețu
ire și gratitudine tovarășei Elena 
Ceaușescu, om politic de seamă, 
savant de renume mondial, pen
tru contribuția adusă la progre
sul științei, învățămîntului și 
culturii românești, la promova
rea celor mai noi cuceriri ale 
cunoașterii umane în toate do
meniile construcției noii socie
tăți.

Răspunzi nd prin fapte de 
muncă sprijinului și grijii pe 
care partidul și statul nostru, 
personal dumneavoastră, tova
rășe secretar general, o purtați 
dezvoltării neîntrerupte a patriei 
— și, in acest context, agricul
turii — noi, cooperatorii din Sa
lonta, profund onorați de noua 
dumneavoastră vizită, am obți
nut, printr-o pregătire temeinică 
a tuturor lucrărilor agricole, 
producții pe măsura obiectivelor 
prevăzute de Congresul al XIII- 
lea al partidului. Este pentru 
noi o deosebită cinste faptul să 
fi fost distinși cu înaltul titlu 
de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare" pentru producția de 
8 073 kg griu și 22103 kg po
rumb la hectar, obținînd benefi- 
cii duble față de cele planifi
cate.

Cînd ați fost prima oară la 
noi, mult stimate tovarășe se
cretar general Nicolae
Ceaușescu, in urmă cu aproape 
două decenii, în Salonta erau 
trei cooperative agricole. Ne-ați 
Îndrumat să ne unim forțele. 
Am urmat sfatul dumneavoas
tră. Am înțeles încă o dată că 
unirea forțelor, că munca înfră
țită fac puterea. Dezvoltarea 
prioritară a zootehniei, așa cum 
ați indicat dumneavoastră, to
varășe secretar general, a avut 
drept urmare schimbarea profi
lului cooperativei într-unul zoo- 
agroindustrial, zestrea zootehniei 
deținînd astăzi 71 la sută din 
averea obștească.

Vă raportăm că, alocînd anual 
peste 33 la sută pentru fondul 
de dezvoltare, cooperativa noas
tră a devenit o unitate puterni
că, a cărei proprietate obștească 
se ridică la peste 300 milioane 
lei. Trecerea la transformarea 
activității într-o variantă a 
muncii industriale a condus la 
creșterea productivității — care 
a ajuns la 203 000 lei pe coope
rator, câștigul mediu anual de

pășind 35 700 lei, revenind pe o 
normă fizică 145 lei.

Asigurîndu-vă că indicațiile 
și orientările pe care ni le-ați 
dat vor constitui pentru noi toți 
un ferm și cuprinzător program 
de lucru, ingăduiți-mi să ex
prim cele mai fierbinți mul
țumiri pentru sprijinul statornic 
acordat și să vă urez, dumnea
voastră, mult iubite tovarășe 
secretar general Nicolae 
Ceaușescu, mult stimatei tova
rășe Elena Ceaușescu, ani mulți 
și fericiți, în deplină sănătate, 
spre binele și fericirea întregu
lui nostru popor, al scumpei 
noastre patrii — România so
cialistă.

A luat, apoi, cuvîntul tovară
șul Emil Mărginean, directorul 
întreprinderii de mașini-unelte 
„înfrățirea" Oradea, care a 
spus :

Mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu,

în numele puternicului deta
șament muncitoresc de la între
prinderea de mașini-unelte „în
frățirea", îmi revine înalta 
cinste de a exprima cele mai 
alese gînduri de stimă și recu
noștință față de dumneavoastră, 
mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, ilustrul con
ducător al poporului român pe 
drumul luminos al socialismului 
și comunismului, de a vă mul
țumi din inimă pentru noua 
vizită efectuată în unitatea 
noastră, pentru indicațiile pre
țioase pe care ni le-ați dat, pen
tru întreaga activitate ce o des- 
fășurați cu strălucire în fruntea 
partidului și statului.

Cu nemărginit respect, dăm 
glas sentimentelor de aleasă 
prețuire față de tovarășa Elena 
Ceaușescu, eminent om politic, 
savant de înaltă autoritate știin
țifică și prestigiu internațional, 
sub a cărei îndrumare știința 
românească cunoaște o puter
nică dezvoltare, aducîndu-șl o 
contribuție de o deosebită în
semnătate la progresul întregii 
societăți.

Vă raportez, mult stimate și 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că, în spiritul indi
cațiilor dumneavoastră, am ela
borat și aplicăm cu consecvență 
un cuprinzător program de per
fecționare a organizării și mo
dernizării producției și tehnolo
giilor, care vizează dublarea 
productivității muncii, valorifi
carea superioară a potențialului 
existent, promovarea mai accen
tuată â noului, a factorilor in
tensivi și de calitate.

Transpunînd în practică sar
cinile trasate de dumneavoastră, 
am asimilat noi tipuri de ma
șini de înaltă competitivitate. 
Ponderea mașinilor-unelte cu 
comandă numerică reprezintă 
azi peste 30 la sută în produc
ția marfă, fiind, totodată, in
tensificată fabricația de mașini 
speciale, care vor reprezenta, in 
1987, aproape 20 la sută din 
producția întreprinderii.

Așa cum pe bună dreptate ați 
apreciat dumnavoastră, mult 
stimate tovarășe secretar gene
ral, în timpul vizitei de lucru în 
întreprinderea noastră, mai 
avem multe de făcut pentru ca 
rezultatele să se ridice la nive
lul exigențelor tot mai înalte 
impuse de noua revoluție știin
țifică și tehnică, de cerințele 
mereu crescînde ale competiti
vității pe plan mondial.

Vă asigurăm, mult stimate și 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că întregul nostru 
colectiv de muncă este puternic 
angajat în procesul de continuă 
înnoire a producției, de ridicare 
a nivelului tehnic și calitativ al 
acesteia, că vom acționa cu 

înaltă răspundere și exigență 
comunistă pentru a ne onora cu 
cinste sarcinile oe ne revin, in- 
tîmpinînd astfel Conferința Na
țională a partidului cu rezultate 
tot mai bune.

Exprimînd, din adincul inimii, 
mulțumirile noastre fierbinți și 
bucuria de a fi fost din nou 
oaspete ales la „înfrățirea", în
treprindere cu nume simbol 
pentru munca înfrățită a oa
menilor muncii de pe aceste 
străbune plaiuri românești, vă 
rog să-mi permiteți să vă încre
dințez, mult stimate și iubite 
tovarășe secretar generai, că 
prețioasele indicații și orientări 
pe care ni le-ați dat și de aces- 
tă dată vor constitui programul 
nostru prioritar de muncă și ac
țiune.

Să ne trăiți întru mulți ani, 
mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, mult stimată 
tovarășă Elena Ceaușescu, spre 
binele și prosperitatea întregii 
națiuni.

în continuare, primul secre
tar al Comitetului județean de 
partid a spus :

Exprimînd sentimentele pe 
care le trăiesc în aceste mo
mente înălțătoare, sărbătorești, 
toți locuitorii județului Bihor, 
dind glas dorinței fierbinți și 
voinței lor unanime, cu profund 
respect adresez rugămintea de 
a lua cuvîntul, la marea noas
tră adunare populară, celui mai 
iubit și stimat fiu al poporului 
român, marele erou între eroii 
neamului, personalitate de frun
te a mișcării comuniste și mun
citorești internaționale, secreta
rul general al partidului, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România — tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

întâmpinat cu însuflețite ura
le și ovații, a luat cuvîntul to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

Cuvîntarea a fost urmărită 
cu cel mai viu interes, cu de
plină satisfacție și unanimă a- 
probare, fiind subliniată. în re
petate rînduri. cu puternice 
urale șl aclamații. S-a scandat, 
minute în șir, numele partidu
lui. al secretarului său general, 
participanții Ia adunare reafir- 
mînd unitatea indestructibilă a 
întregului nostru popor în ju
rul Partidului Comunist Ro
mân, al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, hotârîrea de neclin
tit de a acționa pentru înde
plinirea în cele mai bune con
diții a planului pe acest an și 
pe întregul cincinal, a obiecti
velor stabilite de cel de-al XIII- 
lea Congres al P.C.R.

La încheierea cuvîntărli. pri
mul secretar al Comitetului ju
dețean de partid a spus :

Mult iubite și stimate tova
rășe Nicolae Ceaușescu.

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu,

Vă rog să-mi îngăduiți ca, în 
numele participanților la marea 
adunare populară, al tuturor ce
lor ce trăiesc și muncesc în ju
dețul Bihor, să vă exprim dum
neavoastră, mult iubite și stima
te tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
cele mai calde mulțumiri, ne
țărmurita noastră recunoștință 
pentru aprecierile și indicațiile 
pe care le-ați formulat pe în
treg parcursul vizitei, ca și în 
cuvîntarea rostită la această 
vibrantă adunare.

Orientările și îndemnurile 
dumneavoastră, mult iubite șl 
stimate tovarășd Nicolae 
Ceaușescu, au o puternică re
zonantă în inimile, și conștiința 
tuturor bihorenilor, ele consti
tuind un amplu și mobilizator 
program de acțiune pentru în
deplinirea sarcinilor ce revin 
județului nostru din hotărîrile 

Congresului al XIII-lea. un pu
ternic imbold pentru a întâm
pina cu rezultate remarcabile 
Conferința Națională a partidu
lui — eveniment major în viata 
comuniștilor, a întregului nostru 
popor.

Făcîndu-mă mesagerul celor 
mai sincere simțăminte de ne
țărmurită stimă și aleasă pre
țuire ale comuniștilor, ale tu
turor locuitorilor județului nos
tru. vă adresăm, după datina 
străbună, dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, mult stima
tei tovarășe Elena Ceaușescu, 
urarea să ne trăiți ani multi 
și fericiți, în deplină sănătate 
și putere de muncă, spre glo
ria și măreția minunatului nos
tru popor, constructor con
știent și devotat al socialismu
lui și comunismului pe pămîn- 
tul scump al patriei.

Trăiască Partidul Comunist 
Român, în frunte cu secretarul 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu !

Un grup de pionieri și șoimi 
ai patriei a urcat la tribună, 
oferind cu multă dragoste to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
tovarășei Elena Ceaușescu bu
chete de flori.

Marea adunare populară din 
municipiul Oradea s-a încheiat 
într-o atmosferă de puternică 
vibrație patriotică. Zecile de 
mii de participanti au aclamat 
din nou pentru partid și secre
tarul său general, dînd expre
sie voinței celor ce trăiesc și 
muncesc în județul Bihor de a 
face totul pentru a întîmpina 
Conferința Națională a partidu
lui cu realizări de seamă în 
toate domeniile de activitate, 
pentru a înfăptui sarcinile im
portante ce le revin pe acest 
an și pe întregul cincinal, a- 
dueîndu-și astfel o contribuție 
sporită la înflorirea patriei 
noastre socialiste.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns cu prietenie manifes
tărilor pline de căldură ale ce
lor prezenți.

In aclamațiile entuziaste ale 
tuturor participanților la a- 
dunare, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu au luat loc într-o 
mașină deschisă, îndreptindu-se 
spre aeroport. Cu aceleași calde 
sentimente, numeroși oameni ai 
muncii i-au salutat de-a lungul 
traseului. S-a scandat, din nou, 
cu însuflețire „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul!", „Stima noastră și mîn
dria. Ceaușescu — România!". 
Pe aeroport, o gardă alcătuită 
din ostași, membri ai gărzilor 
patriotice și ai detașamentelor 
de pregătire a tineretului pen
tru apărarea patriei, a prezentat 
onorul.

A fost intonat Imnul de stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

Pionieri și șoimi ai patriei, 
tineri și tinere au oferit, cu 
dragoste, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășe! Elena 
Ceaușescu buchete de flori.

Primul secretar al Comitetu
lui județean de partid a adresat 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceaușescu vii 
mulțumiri pentru vizita efec
tuată, exprimînd angajamentul 
comuniștilor, al tuturor oame
nilor muncii bihoreni de a ac
ționa cu abnegație șl dăruire, 
în spiritul revoluționar, pentru 
transpunerea neabătută în viață 
a orientărilor și indicațiilor pri
mite, pentru înfăptuirea în cele 
mai bune condiții a planului pe 
acest an și pe întregul cincinal, 
pentru a-și aduce astfel o tot 
mai mare contribuție la progre
sul general al patriei noastră 
socialiste.
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vederile planului in ce privește 
producția industrială.

Sint multe lucruri bune în
cepute ; sint multe posibilități 
de care tovarășii mi-au vorbit 
in aceste zile, dar acestea nu s-au 
aplicat cu fermitate și se risi
pesc multe produse de mare va
loare. Numai la Fabrica de alu
mină am putea obține 100 000 
tone de fier sută la sută, 
peste 12 000 de tone de bioxid 
de titan și alte produse, prin 
trecerea la valorificarea lor. in 
loc se fie aruncate in gropile 
amenajate in acest scop. Aceas
ta ar reprezenta, practic, veni
turi pentru acest colectiv, dar 
și pentru intreaga țară, de peste 
20 milioane de dolari pe an.

Sint o serie de rezultate bune 
in realizarea diferitelor sorti
mente de alumină superioară ; 
dar, deși avem tehnologii, unele 
din ele, pe care continuăm să 
ie importăm, nu se realizează. 
.Menționez aceasta pentru că 
este necesar ea toate colective
le de oameni ai muncii din 
Oradea, din județul Bihor — și, 
tiind o adunare populară trans
misă la televizor — colectivele 
de oameni ai muncii din in
treaga țară, din toate uzinele, 
trebuie să tragă concluziile co
respunzătoare si să se angajeze 
cu toata botărirea, in calitatea 
de proprietari, de producători si 
beneficiari. de adevărată stă- 
pini ai avuției naționale, in 
buna gospodărire si valorificări 
a mijloacelor Încredințate de 
popor fiecărui colectiv, pentru 
a iace ca fiecare unitate, mai 
mare sau mai mică, să-s odnea 
o contribuție tot mai importanta 
la dezvoltarea generală a pa
triei. la ridicarea gradului de 
civilizație a României, a bună- 
stării generale a poporului. 
(Aplauze și urale puternice; oe 
scandează: „Ceaușescu si po
porul !“).

in toate intreprinderile vizi
tate am constatat pa «ocupi rea 
de reducere a consumurilor ma
teriale ți energetice- Dar tre
buie să declar descins că, in 
același timp, am constatat că 
nu se acționează eu toată fer
mitatea pentru realizarea și 
generalizarea măsurilor stabili
te in această privință. Din a- 
i'eastă cauză, mai există depă
șiri ale consumurilor de mate
riale, de energie, deși, pe baza 
experienței și rezultatelor exis
tente in întreprinderi, sint po
sibilități mari de reducere a 
consumurilor materiale și ener
getice, de recuperare si refolo- 
sire a surselor de energie si 
a diferitelor materii prime si 
materiale, care, pe ansamblu, 
trebuie să ducă la reducerea 
cheltuielilor materiale, de pro
ducție, la creșterea mai puter
nică a eficienței economice și a 
beneficiilor. Acestea sint pro
bleme cărora trebuie să li se 
acorde toată atenția de către 
fiecare întreprindere, de con
siliile de conducere, de organi
zațiile de partid, de Comitetul 
județean de partid — ele fiind 
probleme de bază ale dezvol
tării economico-sociale in actua
lul cincinal.

Avem multe de făcut pentru 
a înfăptui obiectivele stabilite 
de Congresul al XIII-lra al 
partidului. în perioada con
strucției socialiste am _ realizai 
o puternică industrie. Numai in 
ultimii 20 de ani. fondurile fixe 
din Bihor au crescut de aproa
pe 6 ori — de la 11 miliarde 
Iei la 64 miliarde lei. Producția 
industrială a crescut, de aseme
nea, de circa 1 ori, iar pe locui
tor, de la aproape 8 600 lei la 
peste 50 000 lei.

Toate acestea au necesitat 
însemnate investiții, de aproape 
72 miliarde lei, in ultimii 26 de 
ahi. în același timp, s-au dez
voltat toate județele patriei 
noastre.

Statul nostru, poporul au 
făcut eforturi serioase pentru 
a asigura dezvoltarea armonioa
să, echilibrată, a tuturor jude
țelor patriei, pornind de la 
faptul că. pentru a făuri socie
tatea socialistă, trebuie să asi
gurăm dezvoltarea puternică a 
bazei tehnico-materiale, a for
țelor de producție, a științei, 
tehnicii, culturii — ca factori 
hotăritori pentru ridicarea ni
velului de trai material și spi
ritual al poporului, pentru vic
toria socialismului și comunis
mului în România ! (Aplauze și 
urale prelungite ; se scandează 
îndelung: „Ceaușescu — P.C.R!“. 
„Ceaușescu și poporul !“, 
..Ceaușescu in Bihor — bucuria 
tuturor !“).

Dezvoltarea armonioasă, echi
librată, a tuturor județelor pa
triei noastre a asigurat condiții 
egale de muncă și de viață pen
tru toți oamenii muncii, fără 
deosebire de naționalitate. In 
aceasta, se realizează, de fapt, 

adevărata egalitate, se 
principiile socialismului 
țific, care lichidează | 
totdeauna inegalitatea și 
dreptatea — și economică, 
socială, și națională — asigu
ri nd deplina egalitate intre toți 
oamenii muncii, stăpini pe des
tinele lor, proprietari a tot 
ceea ce se realizează, făuritori 
conștienți ai comunismului, ai 
bunăstării lor materiale și spi
rituale. (Urale și aplauze pu
ternice ; se scandează indelung 
„Ceaușescu și poporul 
„Ceaușescu, fiu iubit, in Bihor 
bine ați venit !“).

Avem impresii bune și des
pre ceea ce am văzut in agri
cultură, indeosebi despre rezul
tatele deosebite ale cooperativei 
agricole din Salonta. Intr-ade
văr. cooperativa Salonta a rea
lizat anul trecut, și va realiza 
și in acest an — asa cum s-au 
angajat și președintele coope
rativei. dar si cooperatorii — 
producții superioare celor de 
acum un an. la gria de circa 
8 OM kg la hectar, iar la po
rumb de peste 23 OM kg ia 
hectar. Sint producții bone care, 
iotr-adevăr. se înscria in cri
teriile pentru acordarea titlului 
de „Erou al Noii Kerotwtii 
.Agrare". De altfel, cooperativa 
Salonta a si primit asul trecu t 
acest înalt titlu, ca rezultat al 
muncii, al meritului coodaceriî 
și touperatorilor. (Apiauze pu- 
termee. urale t se scandea
ză : „Ceaușescu — p.CJL 
„Oeanșescu si poporal "ri.

Mai sint si arte unități, co- 
uprritirtr M de stat, din agri
cultură. care an ibrinut reiaf- 
tate bene. Dar. pe aasamWu.

să se »«panere ea tanti botă
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Să 
candideze oricine are dreptul, 
dar riad vrei să candidezi 
la ceva, trebuie să iei toate 
măsurile ca să ai sanse să 
obții ceea ce dorești. Si 
județul are această posibi
litate ! Are condiții bune pen
tru o agricultură modernă, de 
inaltă productivitate, a obținut, 
in diferite unități, rezultate 
deosebite. Trebuie si facem în 
așa fel. incit, incă din acest an. 
agricultura județului Bihor să 
se ridice la un nivel superior. 
Eu aș saluta dacă județul Bihor 
ar obține un loc fruntaș și in 

fi
as

Agrare".

lu
de
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ani, 
chi-

agricultură și. desigur, aș 
deosebit de bucuros dacă 
putea să inminez județului 
Bihor înaltul titlu de ..Erou al 
Noii Revoluții Agrare". (Urale 
și aplauze puternice. îndelun
gate : se scandează : ..Ceaușescu 
— P.C.R. !“, „Ceaușescu și 
poporul *“).

Este necesar ea toate unități
le agricole, toți cooperatorii, oa
menii muncii, țărănimea din Bi
ber. — ea. de altfel din intrea
ga tară —. să acționeze cu toa
tă botărirea pentru înfăptuirea 
măsurilor stabilite privind exe
cutarea in bune conditiuni si la 
timp a tuturor lucrărilor agrico
le. Nu doresc acum să intru in 
amănunte in această privință. 
S-au discutat de multe ori a- 
eeste măsuri, sint bine cunoscu
te. Să știți că in cooperativa 
din Salonta nu s-a făcut nimic 
deosebit, ci s-a muncit bine 
pămintul ; oamenii au 
crai, n-au beneficiat 
niște lucruri deosebite. De 
inceput, in ultimii 20 de 
cantitatea de îngrășăminte 
mice a rămas aproape aceeași, 
și, așa cum ne-au prezentat to
varășii. această cantitate nu este 
prea mare — 220 kg pe hectar. 
In schimb, ingrășămintele or
ganice, gunoiul de grajd a f°st 
încorporat in sol intr-o cantita
te tot mai mare, a crescut de 10 
ori — și aceasta a dus la trans
formarea generală a solului. Dar 
acest lucru il poate face fiecare 
cooperativă. Semințele sint ace
leași, mecanizarea este aceeași, 
oamenii, in general, sint aceiași, 
inginerii agronomi sint aceiași; 
numai că unii lucrează cu pasi
une, fac totul pentru a obține 
maximum de la pămint, iar al
ții se uită in sus și așteaptă ca 
recolta să se realizeze de la sine. 
Fără muncă, nici in agricultură, 
nici în alt sector, nu se poate 
face nimic! Socialismul nu se 

munca 
venitn- 
ee in- 
muncii.
au ve-

poate construi decit cu muncă, 
și numai munca unită a tuturor 
oamenilor va asigura înfăptui
rea obiectivelor de creștere a 
producției in agricultură — ca 
și in celelalte sectoare —, de spo
rire a veniturilor fiecărui coope
rator. Desigur, sint venituri 
mari, de 36 6M lei pe an pe co
operator numai din 
in cooperativă, plus 
rile proprii — ceea 
seamnă că oamenii 
cooperatorii din Salonta
nituri foarte mari, dar aceste ve
nituri sini obținute pe drept, ca 
rezultat al muncii lor. nu sint 
venituri fără muncă! Asa cum 
cunoașteți, noi facem totul ca 
veniturile tuturor oamenilor 
muncii să crească, dar ca 
rezultat al muncii : sintem 
împotriva veniturilor fără 
muncă si nu vom admite 
niciodată ea in societatea noas
tră să se mai revină la vechile 
stări de lucruri, ale exploatării 
si asupririi omului de către om! 
Sintem o societate a muncii e- 
gale. in rare se asigură fiecă
ruia dreptei la muncă, ia învă
țătură. la cultură, la punerea in 
valoare a tuturor calităților o- 
mutai in toate domeniile ! Sin
tem pentru creșterea veniturilor 
ea rezultai al muncii tf. pe baza 

— <* să nu mă refer la

întreaga tara — sint probleme
care cer o nouă cablate a mun
cii. o nouă atitudine fată de

torul bac ini ac care asigură fuz. 
tienarea tuturor mașinilor si 
obține cu ele producții tot mai 
bune. și tot ei creează

bune. De aici, si necesitatea ri
dicării romi ane a nivelului pro
fesional. tehnic, al cunoștințelor 
generale, al gradului de cultură 
al tuturor oamenilor muncii. Toți 
trebuie să înțelegem că făurim 
socialismul si comunismul cu 
poporul, pentru popor — dar a- 
ceasta înseamnă că trebuie să ne 
angajăm să ridicăm nivelul ge
neral de cunoștințe la cerințele 
noii societăți, rare presupune un 
spirit revoluționar in muncă, in 
gindire. înlăturarea a tot ce este 
vechi și perimat si aplicarea eu 
curaj a tot ce este nou. in toa
te domeniile de activitate! Nn
trebuie să existe nici o reținere 
in promovarea noului, in a face 
astfel incit in fiecare unitate, in 
fiecare colectiv de muncă, in 
fiecare secție, ia fiecare fermă 
să se obțină rezultate mai bune 
și tot mai bune. Numai asa so
cietatea noastră socialistă iși va 
demonstra forța si rapacitatea 
sa. superioritatea asupra oricărei 
alte societăți bazate pe inegali
tate si asuprire, va asigura po
porului condiții tot mai bune de 
muncă, de viață. înfăptuirea o- 
biectivelor partidului, care pune 
in centrul activității omul. ridi
carea bunăstării sale — telul 
suprem al politicii partidului, 
esența societății socialiste multi
lateral dezvoltate pe care o edi
ficăm in România ! (Urale si 
aplauze puternice, prelungite: 
se scandează ..Ceaușescu — 
P.C.R!". ..Ceaușescu și po
porul !“).

Am constatat, de asemenea, cu 
multă satisfacție, realizarea o- 
biectivelor puse de partid pri
vind construcția de locuințe, de 
alte așezăminte — de invăță- 
mint, cultură, de sănătate. în
săși Oradea s-a dezvoltat și are 
zeci de mii de apartamente noi, 
unele frumoase, altele cu anu
mite lipsuri. Am discutat cu to
varășii să le facă mai frumoa
se. să asigurăm o arhitectură 
care să tină seama de epoca 
nouă in care trăim și in care 
trebuie să înlăturăm tot ceea ce 
este necorespunzător, ceea ce 
nu se încadrează in estetica Ș* 
cerințele arhitecturii epocii 
noastre socialiste și comuniste. 
Dar, pe ansamblu, s-a construit 
mult, și in Oradea, și în județ. 
Numai in ultimii 20 de ani ș-au 
realizat peste 60 000 de aparta
mente.

In intreaga țară construim 
mult — și aceasta constituie. 

de asemenea, o expresie a jus
teței politicii partidului nostru 
de dezvoltare armonioasă a tu
turor orașelor si zonelor patriei. 
Mai avem de construit — deși 
sint de acum județe care decla
ră că nu mai au nevoie de lo
cuințe. că au suficiente. Dar. tot 
ce construim trebuie să aibă in 
vedere modernizarea, sistemati
zarea. aplicarea normelor stabi
lite de restringere și de orga
nizare modernă a activității ora
șelor și satelor, rare să creeze 
condiții mai bune de locuit, de 
viață, pentru intreaga activitate 
a oamenilor muncii din fiecare 
localitate. Aceasta este o parte 
importantă a construcției socia
liste. a dezvoltării generale a 
patriei noastre! Și in această 
privință trebuie să se facă ast
fel incit, și Oradea, si celelalte 
orașe și localități, să încheie, 
incă in acest cincinal, lucrările 
generale de sistematizare, de or
ganizare modernă, pentru că vo
lumul uriaș de construcții pe 
care le-am realizat si il reali
zăm și in acest cincinal, va în
cheia, in linii generale, organi
zarea cartierelor si centrelor 
noastre orășenești — si ne va fi 
greu, după aceea, să intervenim 
eu măsuri pentru o mai bană 
sistematizare. Avem hotăriri 
bune in această privință. Vreau 
să vă spun deschis — deși mi-a 
produs satisfacție multe din lo
cuințele ce s-au construit, arte
rele construite — că am consta
tat și unele minusuri. lipsuri 
care. sper, să fie înlăturate, pen
tru ca si Oradea să capete o în
fățișare cit mai moderna, fru
moasă. demnă de constructorii 
socialismului și eomunisznului 
din ?***.?• din iatreaga noastră 
tară! (Urale si anA-’Tp pu
ternice. prelungite: se a-an- 
dează: „Ceaușescu — P.CJL !“. 
-Ceausescu ia Bihor, bucuria 
tuturor!").

Dragi tovarăși.

Una din problemele care tre
buie să stea in atenția organi- 
zatiilor de partid, a tuturor co
lectivelor. a oamenilor muncii 
din toate domeniile este proble
ma exportului. în toate între
prinderile nn s-au realizat in 
mod corespunzător sarcinile de 
export, producția de export. Nu 
vreau să intru in amănunte, dar 
consider că trebuie să fie luate 
toate măsurile, de către Comi
tetul județean de partid, de 
către toate consiliile de condu
cere. de colectivele de oameni 
ai muncii din toate domeniile 
de activitate, pentru a se rea
liza in cele mai bune condiții 
exportul, atit din punct de ve
dere al cantității, rit si al cali
tății. al nivelului tehnic al pro
ducției. Noi trebuie să înțele
gem că exportul constituie o 
parte inseparabilă a activității 
de construcție socialistă, de 
dezvoltare generală a țării 
noastre. Importăm multe mate
rii prime și produse. Pentru a 
importa trebuie să exportăm, 
spre a putea să plătim aceste 
produse. Pentru a asigura des
fășurarea normală a activității 
de producție este nevoie să 
realizăm la timp și. repet, de 
înaltă calitate, producția de ex
port. Consider că una din preo
cupările centrale ale Comitetu
lui județean, ale tuturor orga
nelor de partid, ale consiliilor 
oamenilor muncii, trebuie să fie 
realizarea zilnică a exportului 
in toate domeniile de activitate, 
în mod corespunzător, ele tre
buie să se preocupe de toate 
problemele. Nu doresc, insă, să 
mă opresc acum asupra lor.

Aș menționa activitatea poli- 
tico-educativă. de dezvoltare a 
conștiinței revoluționare, socia
liste. deoarece numai pe baza 
înțelegerii generale a necesită
ților dezvoltării țării in noile 
condiții, a aplicării ferme a 
principiilor socialismului știin- 
fic. a materialismului dialectic 
și istoric, a realizării unei știin
țe și culturi înaintate. a unei e- 
ducații generale care să tină 
seama de noile cuceriri din toa
te domeniile de activitate 
vom asigura înaintarea fermă a 
patriei noastre spre inaltele 
piscuri ale societății comunis
te. Am convingerea că oamenii 
muncii din Oradea, din judetnl 
Bihor — la fel ca întregul nos
tru popor — vor face totul pen
tru a obține rezultate mult mai 
bune în toate domeniile, astfel 
incit să se prezinte, incă in 
acest an Ia Conferința Națio
nală, și, apoi. Ia Congresul al 
XIV-lea al partidului, eu reali
zarea cincinalului in bune con- 
dițiuni, cu ridicarea județului 
și, desigur, a intregii țări, pe o 
treaptă superioară de dezvol
tare. (Urale și aplauze puterni
ce, prelungite : se scandează in
delung : „Ceaușescu — Româ
nia, stima noastră și mindria!").

Dragi tovarăși.

Punind in centrul activității 
noastre înfăptuirea hatiririțoc 
Congresului al XlII-lea. a Pro
gramului partidului, desfășuram, 
totodată. • intensă activitate 
internațională, ivind convin
gerea că numai in condiții de 
pace și de colaborare interna
țională poporul nostru — așa 
c-um de altfel toate popoarele — 
iși va putea realiza obiectivele 
sale. Pacea constituie astăzi 
problema fundamentală pentru 
progresul fiecărei națiuni și 
partidul și statul nostru fac. și 
vor face totul, pentru a contri
bui la triumful rațiunii. Ia o 
politică de pace și colaborare 
egală intre toate națiunile 
lumii ! (Aplauze și uraie puter
nice : se scandează indelupg 
„Ceaușescu — pace !").

Situația internațională conti
nuă să fie destul de gravă și 
complexă. Se continuă cursa 
înarmărilor, inclusiv a celor nu
rture, au loc diferite acțiuni 
de forță, de amestec brutal in 
treburile altor state. Este ade
vărat că. in același timp, tot 
mai puternice sint forțele rare 
se ridică la luptă pentru • po
litică nouă, pentru dezarmare și, 
in primul rind. pentru dezar
marea nucleară — și aceasta ne 
dă garanția că este posibil ca 
aceste forțe, popoarele de pre
tutindeni, acționind tot mai 
ferm și unite, să impună tre
cerea la dezarmarea nucleară și 
la eliminarea completă, in mai 
multe etape, a tuturor armelor 
nucleare, precum și la reducerea 
radicală a armamentelor con
venționale.

Noi considerăm că tratativele 
rare au loc in diferite foruri 
internaționale de dezarmare, 
precum și tratativele directe 
intre Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite ale Americii in pro
blema armelor nucleare, cre
ează condiții pentru a se ajunge 
Ia unele acorduri corespunză
toare in acest domeniu. Se 
poate spune că niciodată nu au 
existat atitea foruri internațio
nale rare să discute problema 
dezarmării și atitea tratative 
directe in problema dezarmării 
— ceea ce constituie un lucru 
foarte important și pozitiv. 
Acum hotăritor este să facem 
totul incit să se ajungă la în
cheierea acordului privind eli
minarea, incă in acest an, a 
rachetelor cu rază medie de ac
țiune din Europa, și apoi și a 
altor arme, pină la eliminarea 
tuturor rachetelor cu rază mai 
mare sau mai mică de acțiune, 
a armelor nucleare din Euro
pa și din intreaga lume. Pro

punerile Uniunii Sovietice in 
această privința, cit si propune
rile Statelor Unite ale .Americii 
creează o bază bani — si exis
tă reale perspective pentru 
realizarea unui acord in 
acest an.

Noi considerăm că trebuie să 
intensificăm eforturile in aceas
tă direcție și că este de dato
ria tuturor țărilor europene — 
ca. de altfel, a statelor din in
treaga lume — să fie mult mai 
active pentru a determina rea
lizarea acestor acorduri și tre
cerea la dezarmare.

Este absolut necesar să tre
cem la tratative și să ajun
gem la reducerea armamente
lor convenționale. România a si 
redus, după cum știți, cu 5 la 
sută, incă de 3cum un an. aces
te armamente.

In Consfătuirea țărilor din 
Tratatul de la Varșovia, care a 
avut loc recent la Berlin, am 
discutat pe larg și am ajuns, in 
mod unanim, la concluzia că 
trebuie să intensificăm eforturi
le. atit pentru dezarmarea nu
cleară, cit si pentru cea conven
țională. Am pornit de la faptul 
că țările socialiste trebuie să-și 
asume răspunderea și să acțio
neze eu mai multă răspundere, 
in interesul propriilor popoare, 
al cauzei generale a păcii și co
laborării in intreaga lume ! 
(Aplauze și urale prelungite ; 
se scandează indelung: 
„Ceaușescu — pace !“. „Dezar
mare — pace !“).

Este necesar să se acționeze 
cu toată răspunderea pentru so
lutionarea tuturor conflictelor 
militare, a tuturor problemelor 
litigioase dintre state numai și 
numai prin tratative. Ne pro
nunțăm ferm ca toate conflic
tele actuale — incepind cu 
Orientul Mijlociu — să fie solu
ționate pe calea tratativelor 
pașnice, să inceteze conflictele 
militare din diferite zone ale 
lumii. Aceasta răspunde atit in
tereselor popoarelor respective, 
cit și cauzei generale a păcii in 
intreaga lume ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandea
ză îndelung : „Ceaușescu — 
pace !“).

Țara noastră acordă o aten
ție deosebită problemelor eco
nomiei mondiale — rare sint. de 
asemenea, deosebit de grave — 
mai cu seamă situației econo
mice a țărilor in curs de dezvol
tare. care s-a înrăutățit con
tinuu in ultimii ani.

Ne pronunțăm pentru soluțio
narea globală a problemelor 
subdezvoltării, pentru organi
zarea, in acest scop, a unei con
ferințe internaționale in cadrul 
O.N.U., pentru o nouă ordine 
economică mondială, care să 

asigure relații de echitate si 
egalitate intre state, să puna ca
păt politicii cercurilor monopo
liste și a marelui capital ,.nan- 
ciar. care poartă vina principa
lă pentru actuala stare de lu
cruri gravă din economia mon
dială, din țările in curs de dez
voltare.

Avem ferma convingere că 
este posibil să se ajungă. — in 
cadrul unei conferințe interna
ționale, cu participarea tuturor 
statelor, și in curs de dezvolta
re. și dezvoltate — la soluții 
comune, acceptabile, care să 
deschidă o perspectivă nouă 
progresului fiecărei țâri. dez
voltării economico-sociale și ri
dicării bunăstării tuturor națiu
nilor. Aceasta presupune insă și 
reducerea necondiționată a 
cheltuielilor militare, care sint 
excesiv de mari. Fără redu
cerea cheltuielilor militare, nu 
se vor putea găsi soluții viabi
le problemelor subdezvoltării și 
realizării, in mod corespunzător, 
a progresului economic si social.

Aceasta răspunde cerințelor 
epocii noi in care se află ome
nirea, ale uriașului progres teh- 
nico-științific, care presupune 
și o nouă politică economică, o 
nouă politică militară, — in 
sensul dezarmării și renunță
rii la calea militară de soluțio
nare a problemelor.

Romănia va face totul pentru 
a contribui la înțelegerea nouă 
și realizarea unei gindiri noi in 
domeniile economice, politice 
și militare, care să corespundă 
cerințelor păcii, ale făuririi 
unei lumi mai drepte și mai 
bune, fără arme și fără răz
boaie. (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu — pace !“, „Vom 
munci și vom lupta, pacea o 
vom apăra !“).

Dragi tovarăși.

In încheiere, aș dori, incă 
o dată, să declar că avem im
presii bune despre ceea ce am 
văzut in Bihor, despre felul în 
care oamenii muncii din toate 
sectoarele acționează pentru în
deplinirea răspunderilor mari 
pe care le au. Este adevărat, 
sint și împliniri, mai sint și 
minusuri. Dar am convingerea 
că se va acționa in așa fel incit 
aceste minusuri să rămină, in
tr-adevăr, de domeniul trecutu
lui, iar Bihorul să se prezinte 
la Conferința Națională cu re
zultate bune, in toate domeniile 
de activitate ! (Urale și aplauze 
puternice ; se scandează inde
lung „Ceaușescu — P.C.R !“, 
„Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu in Bihor, bucuria 
tuturor !'*).

spre 
comu- 
(Urale 
scan- 

„Ceaușescu — 
„Ceaușescu și po-

Cele mai bune impresii le 
avem insă despre intilnirea cu 
cetățenii Bihorului, cu muncito
rii, cu țăranii, cu cooperatorii, 
cu inginerii, cu intelectualii, cu 
bărbații, cu femeile, cu tinere
tul și copiii. (Urale și aplauze 
puternice, îndelungate ; se 
scandează „Ceaușescu fiu iubit, 
in Bihor bine ați venit !“).

Manifestările entuziaste cu 
care am fost intimpinați pretu
tindeni, ca și la această mare 
adunare populară, le conside
răm ca o expresie a încrederii 
tuturor bihorenilor în politica 
partidului nostru comunist. — 
ce corespunde pe deplin intere
selor vitale ale întregii națiuni 
— și care face totul pentru a-și 
îndeplini misiunea istorică de a 
conduce întregul popor 
victoria socialismului și 
nismului in România ! 
și aplauze puternice ; se 
dează indelung 
P.C.R !“, 
ponil !“).

Vă mulțumesc, dragi tovarăși, 
pentru aceste manifestări de 
încredere și vă asigur că parti
dul nostru și eu personal voi 
face totul ' pentru înfăptuirea 
hotăririlor Congresului al XIII- 

a Programului partidu- 
pentru victoria comu

nismului in România, pentru 
întărirea suveranității și inde
pendenței țării, pentru bună
starea și fericirea intregii na
țiuni ! (Urale și aplauze puter
nice ; se scandează îndelung 
„Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — P.C.R. !“).

Avind convingerea fermă că 
bihorenii se vor prezenta cu re
zultate bune la sfirșitul anului, 
la Conferința Națională, vă do- , 
resc din toată inima succese tot 
mai mari în intreaga activitate ! 
Vă chem să faceți totul ca să 
ocupați un loc fruntaș — și în 
industrie, și in agricultură, și în 
alte sectoare ! Aș saluta și m-aș 
bucura să acord județului Bihor 
titlul de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare" .' (Urale și aplauze pu
ternice, îndelungate ; se . scan
dează „Ceaușescu și poporul!").

Vă urez multă sănătate, multă 
fericire !
puternice ; 
„Ceaușescu 
„Ceaușescu 
„Ceaușescu . . __ r
atmosferă de puternică însufle
țire, de strinsă unitate, toți cei 
prezenți la marea adunare 
populară ovaționează și aclamă 
îndelung pentru Partidul Co
munist Român — forța politică 
conducătoare a întregii națiuni 
—. pentru secretarul general al 
partidului, -președintele Repu
blicii, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU).

(Urale și aplauze 
se scandează 

— P.C.R. !“, 
și poporul !“. 

— pace !“. Intr-o
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„Educația materialist-stiintifică si umanist-revolutionară

CULTURĂ SI RELIGIE
9

O revoluție cu adevărat umanistă a con
diției umane în socialism, vizînd trans
formarea radicală a structurilor obiective 
și a celor subiective, nu e posibilă fără 
emanciparea omului de cea mai gravă 
formă a înstrăinării — înstrăinarea reli
gioasă. Tocmai în lumea conștiinței, a 
vieții sufletești interioare, se află cele mai 
adinei, mai persistente surse de alimen
tare a fenomenului religios.

Realizarea Programului Partidului Co
munist Român de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și trecere 
la comunism va determina transformări 
adinei nu numai în condițiile existențiale 
materiale ale poporului nostru, dar și în 
structurile sale spirituale, în conștiința, 
comportamentul și mentalitatea oamenilor. 
Se înfăptuiește o revoluție spirituală atît 
la nivelul conștiinței sociale, cît și la ni
velul conștiinței individuale, iar o latură 
esențială a acestei revoluții o constituie 
emanciparea oamenilor de idei și repre
zentări mistice, de tot ceea ce reprezin
tă încă înstrăinare religioasă în viața psi
hică și atitudinile lor. O dimensiune e- 
sențială a noii calități umane a noului 
model uman o constituie formarea unui 
mod de gindire și a unui stil de viață 
conforme cu exigențele științei contem
porane, ale filosofiei materialist-dialecti- 
oe și umanismului revoluționar, împotriva 
mentalităților retrograde mistice și reli
gioase. Educația laică, materialist-științi- 
fică nu se poate limita la planul teoretic 
al ideilor, ceea ce înseamnă cunoașterea 
și explicarea cauzală a fenomenelor și 
proceselor naturale și sociale, însușirea 
filosofiei materialist-dialectice și istorice, 
formarea și îmbogățirea cunoașterii și 
conștiinței științifice, in raport cu cele 
mai noi descoperiri din domeniile știin
țelor naturii, sociale și antropologice ; ea 
pune în joc ansamblul valorilor culturii, 
cuprinde și planul decisiv al atitudinilor 
culturale practice, al comportamentelor 
reale — ceea ce presupune deschidere și 
angajare concretă într-o practică socială 
nouă, eliberată și eliberatoare de idoli, 
întemeiată pe cunoaștere științifică și 

proiect-umanist. Formarea concepției noi 
despre lume nu e posibilă fără o atitudi
ne intelectuală științifică-ateistă in fața 
existenței, a omului și a problemelor 
umane.

Confruntarea dintre cultura religioasă șl 
cea laică, prezentă în aproape în întreaga 
istorie culturală a umanității, este nu 
numai o problemă ideologică sau filoso
fică, dar și una general-culturală. Cultu
ra și religia (mai exact cultura laică și 
cea religioasă) sînt fenomene social-uma- 
ne condiționate istoric și reflectând stadii 
și modalități ale existenței, ale cunoaș
terii și activității omului. Culturalul re
prezintă o ipostază majoră a socialului și 
umanului, iar treptele culturii, progresele 
sale măsoară gradul de detașare a omu
lui social de natură, gradul de umanizare 
a acesteia. Prin om, natura devine cultu
ră, iar prin cultură omul dobindește ade
vărata sa natură umană.

Cultura este determinată de însuși sta
tutul existențial al omului. Omul apar
ține în același timp naturii și culturii, 
este o ființă naturală, rezultat al unei 
foarte îndelungate evoluții biologice, și o 
ființă culturală rezultat al unor eforturi 
milenare desfășurate de omenire prin 
muncă și viață colectivă. Religia este o 
formă a conștiinței sociale și a culturii 
spirituale ; ca fenomen cultural apariția 
religiei a constituit o necesitate istorică 
și nu un produs al hazardului. în prooe- 
sul desprinderii omului de animalitate șl 
al înaintării sale pe drumul culturii, omul 
și-a lărgit continuu granițele cunoașterii 
și dominării lumii externe, dar, în ace
lași timp, în acest dialog perpetuu cu 
lumea, el a dobîndit treptat conștiință de 
sine. Raportarea omului la lume este tot
deauna interogativă și problematică, iar 
faptele de cultură sînt răspunsurile la 
problemele cane apar în procesul adaptă
rii omului la lumea din afară, al trans
formării acesteia în concordanță cu pro
priile sale ginduri, scopuri, aspirații, pro
iecte și al propriei sale transformări și 
umanizări. Religia este un moment nece

sar al acestui prooes cultural prin care 
omul devine conștient de sine, de torta 
sa și de slăbiciunile și limitele saie is
torice. Atunci dnd nivelul practicii uma
ne este scăzut, lipsind o viziune științi
fică a lucrurilor, rezultatele activității de 
cunoaștere a omului în raporturile sale 
cu natura și cu semenii săi nu se pot 
cristaliza în concepții și teorii științifice 
— care presupun un grad mai înalt oe 
elaborare mentală, de abstractizare —, ci 
în legende, magie și mituri, in reprezen
tări și imagini de natură religioasă ce se 
constituie totuși ca valori semnificative 
și Istoricește necesare in istoria vieții 
umar.e.

Opoziția dintre cultura laică și cea re
ligioasă a apărut totuși de timpuria și 
s-a accentuat mereu în prooesul maturi
zării cognitive și axiologice a culturii. Pe 
măsura dogmatizării teologice, a canoni
zării normelor sale care devin adesea di
rective pentru conștiința morală și poli
tică, religia iși accentuează aspectele ne
gative, funcția socială și culturală retro
gradă, astfel incit cultura religioasă ex
primă neputința spirituală (psihică sau 
socială, individuală sau colectivă, gnoseo
logică sau axiologică) a omului de a de
păși condiția sa umilă de subordonat față 
de imperiul faptelor și forțelor necunos
cute, naturale sau sociale, din afara noas
tră sau din propriile noastre abisuri lă
untrice.

Natura omului este și limitată și neli
mitată în același timp : limitată sub ra
port istoric, ca realizare efectivă, nelimi
tată sub raport logic, ca posibilitate, ca 
tendință. Tocmai in această situație con
tradictorie iși află originea tragismul și 
fericirea condiției umane. Prin insăsi ge
neza sa, natura ne dezvăluie această vo
cație a omului, corespunzătoare statutului 
său existențial. Căci dacă religia este o 
formă culturală In care cunoașterea obiec
tivă a lucrurilor este handicapată de ne
putință. de limite ce par insurmontabile 
altfel decât prin imaginație, cultura laică 
reprezintă efortul rațional ai omului de 
a depăși mereu limitele relative, istorice, 
de a cuceri, conceptual sau imagistic, teo
retic sau practic, noi și noi teritorii ale 
necunoscutului natural sau uman ; pute
rile creatoare ale fanteziei nu sînt elimi
nate, ci subordonate funcțiilor civilizatoa
re ale omului, efortului său de a depăși 
existența nemijlocită, de a introduce or
dine rațională și organizare în fluxul ex
perienței practice și al senzațiilor subiec
tive.

în cultura religioasă cunoașterea este 
frinată sau ch;ar falsificată, iar neputința 
relativă a omului devine o neputință to
tală, slabele sale puteri materiale și spi
rituale, condiționate istoric, devin limite 
naturale care nu pot fi depășite altfel 
decit prin imaginație, prin plăsmuiri fan
tasmagorice. Fantasticul supranatural 
constituie pentru această cultură singura 
modalitate a omului de a-și depăși con
diția mizeră, de a se putea asemui zeilor 
atotputernici și opresivi.

Cultura laică exprimă vocația faustică 
și prometeică a omului. Lupta lui Iacob 
cu îngerul, a lui Faust cu Mefisto nu sînt 
decit proiectări simbolice ale unei tensi
uni spirituale oe caracterizează cultura în 
strădaniile sale de a depăși fixațiile dog
matice și conservatoare, impuse de prin
cipiul divin sau de contrariul său demo
nic. Forța și slăbiciunea omului ca ființă 
culturală — exprimată atit de sugestiv de 
Pascal — Iși găsesc întruchiparea in ten
siunea celor două modalități culturale. 
Nici „cărțile sfinte”, menite să ofere co
duri și modele de comportare teoretică și 
practică în spiritul culturii religioase, nu 
au putut evita o atare tensiune spirituală, 
în măsura ia care asemenea cărți au și 
o semnificație pozitivă pentru istoria cul
turii aceasta nu constă in • iluzoria lor 
sorginte supranaturală, ci in faptul că, 
independent de țelurile religioase urmă
rite, ele au exprimat (adesea cu forță 
dramatică) vocația culturală a omului 
dornic să se realizeze ca o voință inde
pendentă și liberă și nu doar ca un in
strument orb al divinității.

Cele două culturi nu au o pondere ega
lă în diverse etape ale istoriei civilizației. 
Există perioade in istoria lumii ci nd cul
tura religioasă este dominată nu numai 
sub forme ideologice și instituționale, dar 
și în planul creației artistice. în evul me
diu de exemplu toate formele culturii se 
definesc prin raportarea lor la sistemul 
valorilor religioase și sînt subordonate a- 
cestora. Dar niciodată cultura laică nu a 
putut fi înăbușită. între antinomiile is
toriei civilizației. în afară de conflictul 
Ideologiilor, există și conflictul dintre 
cultura laică și cea religioasă.

în esență, opoziția celor două culturi ar 
putea fi exprimată astfel : cultura laică 
este o obiectivare creatoare a subiectului 
și umanizarea obiectului ; cultura reli
gioasă este alienarea subiectului și sacra
lizarea, fetișizarea obiectului. în viziunea 
religioasă, mai ales în cea indeo-creștină. 

statutul existențial al omului, demnita
tea sa decurg din grația divină, princi
piul spiritual al creației s-ar afla în afa
ra sa, iar cunoașterea ca act uman, ca 
inițiativă personală, este un păcat capi
tal. Omul e condamnat deci la o existen
ță alienată, subordonată unor forțe ce-i 
sînt străine și față de care se simte ne
putincios. în viziunea culturii laice, omul 
este întotdeauna scop și nu doar mijloc, 
principiile creației culturale se află in 
sine însuși.

Din cele spuse rezultă și Incompatibili
tatea dintre religie și umanismul autentic, 
ceea ce presupune :

— religia este centrată pe principiul 
divin, supranatural și suprauman, este, 
deci, teocentrică, omul fiind considerat o 
ființă slabă, supusă, subordonată ;

— umanismul, emancipat de dogmele 
sau cătușele religiei, proclamă omul ca 
valoare supremă, este o atitudine antro
pocentrică.

Religia, biserica, îndeosebi unii din 
slujitorii ei, au putut și pot servi, în anu
mite împrejurări, cauze culturale națio
nale umaniste și patriotice. Incompatibi
litatea religie-umanlsm se referă însă la 
esența lor. Marile capodopere ale spiri
tului s-au impus ca un triumf al lumini
lor rațiunii, cu imense dificultăți și con
tradicții, împotriva războaielor religioa
se, a fanatismului, superstiției, vrăjito
riei, ocultismelor, sectelor care oferă și 
azi, în ajunul mileniului III, tablouri zgu
duitoare de umilire și pervertire a con
științei și demnității umane. Eradicarea 
definitivă a unor atari manifestări no
cive pentru sănătatea morală a umanită
ții — obiectiv major pentru toate societă
țile civilizate — este posibilă numai în 
condițiile civilizației socialiste care reali
zează o nouă alianță a științei, tehnicii și 
umanismului.

Umanismul revoluționar își întemeiază 
glorificarea omului, emanciparea sa pe 
cunoașterea științifică și transformarea 
radicală a societății și a omului. în ace
lași scop istoria și cultura sînt puse în 
joc spre a-i izgoni pe zeii cerești și pe 
cei profani de pe scena lumii. Literatura 
și arta participă la această înfruntare 
pentru afirmarea libertății umane, a prin
cipiilor umanismului. Pentru a extirpa 
religia din orizontul vieții spirituale, ra
portarea la știință. întemeierea științi
fică a tuturor actelor umane sînt absolut 
necesare, dar insuficiente. Este necesară 
cooperarea tuturor formelor culturii spre 
a desăvîrși emanciparea laic-ateistă a 

conștiinței umane, a universului sufle
tesc. în acest scop trebuie să fie valori
ficat tot ceea ce, in activitatea științifică, 
in creația artistică și acțiunea socială, 
contribuie la afirmarea demnității și li
bertății umane, a valorilor umaniste și 
raționaliste. Chiar reinterpretarea mitu
rilor, ținînd seama de natura lor simbo
lică. desacralizarea și defetișizarea lor, 
spre a le pune în lumină zăcămintele de 
înțelepciune și sensibilitate. reprezintă 
pîrghii dintre cele mai eficiente ale ac
țiunii educative.
. Educarea materialist-științifică și uma
nistă, amplu și adînc concepută, reclamă 
ca necesare :

— ascendentul științei in cultura mo
dernă, radicalizarea științifică a acestei 
culturi ;

— alianța diptre știință și umanism, 
ceea ce presupune : explicarea științifică 
a omului și a lumii umane, valorificarea 
etic-umanistă a potențialului său de pro
gres și creativitate ;

— o nouă strategie educațională, ținînd 
seama de deplasarea centrului de greuta
te a fenomenului religios de la conștiința 
socială la cea individuală ;

— umanismul culturii socialiste, ca 
umanism laic-revoluționar, devine centru 
focalizator al întregii culturi ; îmbogă
țirea mediului tehnic al civilizației cu 
toate normativele sale de muncă, meca
nisme standardizate se armonizează cu 
îmbogățirea mediului axiologic al cultu
rii, cu inepuizabilele zăcăminte de gin
duri și sentimente.

Centrul de greutate al luptei dintre 
religie și ateism, dintre cultura religioa
să și cea laică se mută în sfera conștiin
ței. Se poate spune fără exagerare că, 
alături de asemenea probleme cardinale 
cum ar fi pacea sau războiul, starea de 
înapoiere economică sau o dezvoltare 
multilaterală a potențialului material și 
uman al fiecărei națiuni, fericirea și 
grandoarea omului de mîine. destinul 
prometeic și frumusețea sa morală de
pind și de rezultatele acestei bătălii. Căci 
lupta pentru afirmarea culturii laice, 
pentru educarea materialist-științifică și 
moral-laică a oamenilor, înainte de toate 
a tineretului, este lupta pentru demnita
tea omului, pentru transformarea aces
tuia (de drept și de fapt) in stăpîn și 
responsabil al propriei sale vieți, al pro
priei sale fericiri.

Prof. dr. doc. ALEXANDRU TANASE

îndeplinirea integrală a planului pe primul semestru - In centrul preocupărilor tinerilor, ale organizațiilor U.T.C.
Luate în parte, fiecare dintre 

cele mai bine de 18 000 de re
pere fabricate la întreprinderea 
de Garnituri de Frînă și Etanșa- 
re, Rîmnicu Sărat reprezintă 
ceea oe întreprinderile construc
toare de mașini numesc mă
runțișuri. Mărunțișuri însă, fără 
de care nu pot fi montate și nu 
pot funcționa autocamioanele și 
autobasculantele fabricate la 
Mîrșa sau la Brașov, autoturis
mele, vagoanele de călători și 
marfă, iar mai nou, trenurile de 
metrou. Practic, lipsa lor în în
treprinderile, constructoare de 
mașini înseamnă oprirea benzii 
de montaj și deci pierderi ' de 
producție.

Lucru care nu se întîmplă, 
însă, atîta vreme cît în secțiile 
și atelierele întreprinderii din 
Rîmnicu Sărat va continua să se 
desfășoare, la parametrii atinși 
in prezent — dacă putem spune 
astfel— pasionanta întrecere 
pentru creșter-ea tot mai accen- 
tuată a productivității muncii și 
realizarea integrală a producției 
fizice pînă la cel mai simplu 
element cuprins în nomenclato
rul de fabricație, întrecere care 
cuprinde întregul colectiv de 
muncă al tinerei' unități. Rezul
tat al preocupărilor majore ma
nifestate în această direcție, al 
acțiunilor întreprinse lună de 
lună pe linia modernizării mași
nilor și instalațiilor din dotare, 
al tehnologiilor de fabricație, al 
tehnicilor de lucru folosite, in 
primele cinci luni ale acestui an 
a fost realizată o producție 
marfă suplimentară în valoare 
de peste 4.5 milioane lei. Princi
palii beneficiari ai unității au 
primit peste prevederi în această 
perioadă cantități însemnate de 
garnituri de frînă, discuri de 
ambreiaj, ferodouri și alte pro
duse importante, solicitate într-o 
măsură creseîndă, planul la pro
ducția fizică fiind depășit cu 3,4 
la sută.

Toate aoeste realizări sînt, așa 
cum remarca maistrul principal 
Ion Apostol, secretarul comite

tului de partid din întreprindere, 
rodul muncii neobosite desfășu
rate pe linia modernizării și per
fecționării producției, dar mai 
cu seamă ele sînt datorate încre
derii colectivului în propriile 
sale forțe apelului insistent fă
cut zilnic, ori de cite ori trebuie 
rezolvată o problemă complexă, 
propriilor resurse de inteligență 
și creativitate, propriei conștiin
țe și răspunderi. Practic, încă 
de la înoeputul existenței sale 
colectivul de muncă al unității a 
căutat să acționeze în așa fel in
cit să depindă cît mai puțin de 
alți factori, în procesul fabrica-

La întreprinderea de Garnituri de Frină și Etanșare Rm. Sărat

ÎN FIECARE SECȚIE Șl ATELIER - PREOCUPĂRI 
Șl ACȚIUNI MAJORE PE LINIA CREȘTERII 
ACCENTUATE A PRODUCTIVITĂȚII MUNCII

ției produselor din nomenclato
rul propriu. încă de la început 
în unitate au fost întreprinse 
acțiuni deosebite, în primul rînd, 
pe linia eliminării importurilor 
și în scurt timp, aici, la Rîmnicu 
Sărat, au fost omologate mate
riale care s-au dovedit pe par
curs mult superioare celor aduse 
de peste țări și mări. Respecti
vele acțiuni au fost extinse și in 
ceea ce privește execuția cu for
țe proprii a mașinilor necesare 
pe fluxul de fabricație. întele- 
gînd exact că progresul tehnic, 
promovarea pe scară mereu mai 
largă a tehnicilor de virf repre
zintă cerințe majore ale compe
titivității, ale eficienței care tre
buie să caracterizeze întreaga 
activitate economică, tinerii con-

Principalul obiectiv la ordinea zilei -
promptă, la un nivel calitativ ridicat a
Ne sînt încă proaspete în me

morie eforturile deosebite, mo
bilizarea exemplară a oamenilor 
muncii din unitățile producătoa
re de energie electrică și termi
că depuse in sezonul rece, ca de 
altfel și în precedentele ierni, 
pentru asigurarea ritmică și in 
cantitățile prevăzute a energiei 
necesare bunei funcționări a în
treprinderilor. Cum bine șe știe, 
perioada care urmează acestei 
etape este una nu mai puțin im
portantă, intrucît una dintre 
sarcinile de mare răspundere 
ale colectivelor respective o con
stituie realizarea la termenele 
planificate a reparațiilor și mo
dernizărilor, absolut necesare 
după o perioadă de intens efort 
la care utilajele au fost supuse. 
O asemenea concentrare a oreo- 
cupărilor am intîlnit-o recent la 
Centrala Electrică și de Termofi- 
care din Giurgiu, unde specia
liștii, toți oamenii muncii au de 
făcut față unui mare volum de 
lucrări, care vizează deopotrivă 
reconectarea în circuitul produc
tiv, la termen și de înaltă cali
tate, a echipamentelor respec
tive.

înainte de toate considerăm 
util a arăta că în prima parte a 
acestui an unitatea s-a confrun
tat cu o serie de dificultăți in 
privința funcționării instalațiilor 
sale la parametrii proiectați. 
Motiv pentru care, după trei 
luni exista o rămînere în urmă, 
atît ca putere instalată, cît și ca 
producție de energie asigurată. 
Cauze obiective — grupul nr. 1 
a fost în reparație capi
tală planificată, prelungită pen
tru efectuarea unor moderniză
ri ; grupul nr. 2 a avut în peri
oada amintită o serie de defec
țiuni la sistemul vaporizator- 
fierbător, oeea oe a condus la 

structori de subansamble, gar
nituri și elemente de frină pen
tru mijloacele de transport și-au 
intensificat și mai mult preocu
pările manifestate in direcția a- 
similării de noi mașini și insta
lații de noi tehnologii. Astfel ca 
urmare a introducerii în fabri
cație la unitățile de specialitate 
a vagoanelor de călători, de 
mare viteză. In secția ..ferodo
uri" au fost asimilate și introduse 
în producția curentă garniturile 
de frecare necesare echipării 
frînelor vagoanelor, garnituri 
realizate dintr-un material asi
milat, de asemenea, in unitate.

și care este similar. în ce pri
vește calitatea, celui importat 
pină in acest an. Tot pentru eli
minarea importului, dar și a 
zgomotului produs în momentul 
frinării la autoturismele Dacia, 
a fost asimilat un nou tip de 
ferodou deosebit de apreciat 
pentru caracteristicile sale.

Sînt de asemenea. demne de 
evidențiat noile tehnologii asi
milate recent, precum cele care 
privesc utilizarea matrițelor în
chise la execuția plăcuțelor de 
frină prin presare la cald, teh
nologie prin care consumul de 
materiale s-a redus cu 25 La 
sută, ca șl metoda de folosire a 
stanțelor combinate și succesive 
la fabricarea garniturilor de e- 
tanșare, pe baza căreia ooefici- 

oprirea lui pentru efectuarea re
medierilor ivite ; grupul nr. 3 a 
avut de asemenea câteva opriri 
accidentale din pricina fiabilită
ții slabe a utilajelor, aceasta în 
condițiile In care abia fusese 
pus în funcțiune, în noiembrie 
1986. Cel ce ne furnizează aceste 
date, inginerul Alexandru Firi- 
miță, directorul unității, men
ționează că deși pe prim-planul 
greutăților întimpinate s-a aflat 
calitatea necorespunzătoare a 
echipamentelor proiectate de 
LC.S.I.T.E. „Titan" și fabricate 
de „Vulcan" București, nu pot fi 
trecute cu vederea nici unele 
neajunsuri care aparțin unității 
proprii, respectiv lipsa persona
lului suficient calificat. O serie 

La Centrala Electrică și de Termoficare Giurgiu

de măsuri pentru perfecționarea 
pregătirii profesionale sînt in 
curs șl 9e apreciază că efectivele 
favorabile ale acestei acțiuni nu 
vor intîrzia să se arate ; atît în 
exploatare dt și în calitatea re
parațiilor.

Referitor la acest din urmă 
aspect reținem că -la această 
dată au fost încheiate reparațiile 
capitale la grupul nr. 1 precum 
și o serie de modernizări. Au 
fost vizate Intre altele morile de 
cărbune, sistemul de înaltă pre
siune, arzătoarele etc. De la 30 
aprilie, data repunerii în func
țiune, acesta a mers din ce în ce 
mai bine atlngînd o putere In
stalată cu 2 MW mai mult dectî 
fusese planificat. îmbunătăți
rile aduse au avut la bază ex
periența cîștigată cu ocazia re
parațiilor capitale efectuate unul 
grup similar la termocentrala 

entul de utilizare a benzilor de 
cupru și oțel aluminizat, a altor 
materiale de etanșeizare. cum 
sint pluta cauciucată și marsitul. 
a crescut cu 15 la sută. Pentru o 
mai rapidă materializare în 
practică a ideilor și propuneri
lor legato de perfecționarea pro
cesului de fabricație, a organi
zării muncii și producției, in 
unitate a fost constituită o gru
pă de cercetare puternic ancora
tă în realitățile fiecărei secții, 
în sensul că toate problemele 
ridicate aici sint analizate ope
rativ și rezolvate pe cit posibil 
fără a se apela La sprijin din 

partea unor Institute sau între
prinderi specializate. Rezultat al 
bunei colaborări dintre secțiile 
de producție și grupa de cerce
tare. în secția ..ferodouri" a fost 
realizat un dozator automat la 
operația de preformare ia rece, 
productivitatea muncii crescind 
cu mal bine de 5 la sută la 
această operație, unde au fost 
create ți condițiile necesare po- 
lideservlrii mașinilor. Așa cum 
remarcau tinerii ingineri Costică 
Iuga. din cadrul secției „fero
douri" ți Marin Galber.u, șeful 
atelierului garnituri de etanșare, 
unde lună de lună, în acest an. 
planul producției Fizice a fost 
depășit, dincolo de mașinile 
complexe asimilate, de materia
lele și elementele în mare parte

Borzești. Cu același prilej pre
siunea aburului a crescut cu 20 
atmosfere față de nivelul ante
rior, iar debitul acestuia cu 70 
tone pe oră. Totodată, calitatea 
lucrărilor de reparații rezultă și 
din faptul că adaosul de păcură 
a scăzut în această perioadă cu 
36—40 de procente, față de cit 
era înainte de reparația capitală. 
Cu alte cuvinte, prin funcționa
rea neîntreruptă a grupului de 
la darea In exploatare s-a asi
gurat nu numai o cantitate spo
rită de abur industrial pentru 
unități precum Combinatul Chi
mic „Dunăreană", Fabrica de 
Zahăr, Fabrica de Legume și 
Fructe, întreprinderea de Prefa
bricate din Beton etc., ci și e-

nergie electrică furnizată în sis
tem, peste nivelul planificat.

în același mod se acționează 
și la celelalte obiective energe
tice aflate în diferite stadii ale 
programului reactualizat de re
parații. Astfel, în aceste zile va 
intra în reparații capitale grupul 
nr. 2, în vreme ce la grupul nr. 
3 va începe o reparație curentă, 
care ulterior va fi extinsă, ur- 
mind a se încheia pînă la sfirși- 
tul lunti în curs. Cu acest prilej 
vor fi modernizate economizorul 
și supraincălzitorul.

Dincolo de planificarea rigu
roasă a lucrărilor, în funcție și 
de asigurarea bazei materiale, un 
element pozitiv l-a constituit co
operarea dintre proiectantul uti
lajelor, constructorul acestora și 
beneficiar. Aoeastă conlucrare a 
permis între altele realizarea 
chiar în atelierele de reparații 

unicat, produse de întreprinde
rea rimnioeană, au . mai fost 
executate prin autodotate nenu
mărate dispozitive și aparate 
care s-au dovedit instrumente 
prețioase în acțiunea de creștere 
a productivității muncii și im
plicit a producției fizice și 
marfă. Astfel, pe baza unor pro
iecte și studii proprii au fost 
executate in întreprindere dispo
zitive de trasat și de debitat, 
cu care se pot executa operații 
dintre cele mai complicate, piese 
și garnituri de orice dimensiuni. 
Tot în unitate au fost executate 
și omologate aparatură de con
trol, scule și verificatoare speci
fice producției de aici. Mai nou 
a fost pusă la punct o nouă teh
nologie pentru găurirea simul
tană a discurilor de ambreiaj. și 
pe mașini multiax, toate găurile 
prevăzute pe un reper efertuin- 
du-se concomitent și la un în
treg lot de piese.

Fată de toate aceste fapte șl 
realizări remarcabile nu este, 
lată, deloc întîmplătoare situarea 
colectivului de muncă al între
prinderii de Garnituri de Frină 
și Etanșare Rîmnicu Sărat, la 
această dată, pe primul loc al 
întrecerii socialiste dintre unită
țile industriei construcțiilor de 
tractoare și mașini agricole, au
tocamioane și turisme, rulmenți 
și organe de ansamblare. Și a- 
ceasta după ce și în anii trecuți 
unitatea s-a situat pe locuri 
fruntașe și după be au fost tra
versate mai multe etape de dez
voltare. în vederea trecerii în
treprinderii, din semestrul ur
mător al acestui an, în rindul 
unităților cu producție de ex
port. Sarcină de o deosebită în
semnătate pe care tinerii mun
citori și specialiști rîmniceni de 
la I.G.F.E.. întregul colectiv de 
muncă de aici sint pregătiți să o 
îndeplinească în ode mai bune 
condiții, o nori nd în aoest mod 
exemplar bunul renume ciștigat 
în schimburile cu toți partenerii 
de pină acum.

NICOLAE MILITARU

realizarea 
reparațiilor

ale centralei a unor dispozitive, 
repere — simplu de fabricat dar 
mai greu de procurat prin re
partiție — obiectivul cel mai 
important fiind scurtarea dura
tei acestor lucrări. Evident și 
măsurile organizatorice au avut 
contribuția lor. Așa spre exem
plu, constituirea aoestor formații 
din cei mai buni specialiști și 
muncitori, verificarea și reveri- 
ficarea pe parcurs a fiecărei o- 
perații, înainte de a se ajunge 
în faza de montaj, au contribuit, 
de asemenea, la asigurarea celui 
mai important obiectiv — cali
tatea reparațiilor. Nu în ultimul 
rînd ne referim la un aspect pe 
care numai l-am atins în cele de 
mai sus — preocuparea pentru 
pregătirea profesională. Din 
acest punct de vedere, cele deja 
puse la punct, respectiv cursu
rile de perfecționare, au început 
să dea roade, atit în ce îi pri
vește pe specialiști (personalul 
Ingineresc), cît mai ales pe mun
citorii de diverse specialități, cei 
nou veniți mat ales din școlile 
profesionale aflîndu-se în pri
mul rînd în obiectiv. Evident, 
întreprinderea și-a luat și mă
suri preventive, respectiv anga
jarea de tineri absolvenți cu 
bune rezultate la Învățătură, 
astfel că șl aoest efort de per
fecționare a fost mai simplu de 
realizat. Există la această dată 
suficiente elemente care dau în
credere în viitor, ne spunea di
rectorul unității. Și nu ne aș
teaptă o perioadă ușoară, ci una 
în care volumul de lucru va fi 
foarte mare.

ALEXANDRU STROE

Miercurea-Cluc Foto : GHEORGHE CUCU

FILMUL DOCUMENTAR ISTORIC 
ÎN DIALOG CU PUBLICUL SĂU
In diverse localități din tară 

si cu o frecventă ce nu-sl dez
minte niciodată ritmurile. Stu
dioul Oe filme documentare 
„Alexandru Sahia* organizează, 
cu sprijinul organelor locale, al 
factorilor culturali din zonă o 
serie de manifestări menite, pe 
de o parte, să asigure climatul 
unui dialog cu spectatorii, iar pe 
de alta să creeze și să întrețină 
un spirit de emulație necesar 
între realizatorii din studio. Am 
fost în timp martorul mai mul
tor asemenea acțiuni cu filmul 
documentar în drumul său către 
spectatorul aflat la sute de ki
lometri de București. Unele ac
țiuni s-au schimbat de la ediție 
la ediție, fie că și-au aflat un 
profil adecvat fi cu o eficientă 
sporită, fie că. uneori, rutina a 
dat imaginea unei formalități 
căreia edițiile următoare au da
toria de a-i inocula un coefici
ent de prospețime și noutate.

La Sibiu — unde nu demult 
s-a desfășurat Săptămîna filmu- > 
lui documentar ..Cedonia". edi
ția a VÎI-a — soluția perma
nentei înnoiri a fost inspirat gă
sită. Nici o ediție nu seamănă 
cu alta atîta timp cît in ființa
rea manifestării grupajul tema
tic se schimbă de fiecare dată. 
Pentru acest an a fost ales să 
intre în concurs si să dea un 
examen în fata publicului siblan 
și a unui juriu reprezentind . 
largi categorii de oameni ai 
muncii — filmul pe teme isto
rice. La prima ediție, ca o ade
vărată prefață. Studioul ..Sahia" 
a prezentat sibienilor chiar ju
dețul lor prin „oameni, locuri si 
fapte". După această veritabilă 
instituire a Sibiului cu valoa
rea unui platou de filmare s-au 
adus filme pe teme de etnogra
fie si folclor. In edițiile care 
au urmat organizatorii s-au ori
entat către filmul de artă, fil
mele consacrate luptei pentru 
pace, filmele științifice pe teme 
de ecologie. În această a Vil-a 
ediție 41 de filme documentare 
au vorbit despre istoria noastră 
sub un generic sugestiv: „Con
tinuitate. unitate și independen
tă — permanențe ale istoriei 
multimilenare a poporului ro
mân".

Documentariști din generații 
diferite, cu stiluri sl formule re
gizorale deosebite, avînd cel mai 
adesea concursul unor Istorici 
români de reputație internațio
nală. au investigat trecutul 'de 
luptă si glorie al patriei spre 
a sintetiza apoi semnificațiile 
majore ale unor evenimente 
cruciale, portretizînd vieți ale 
martirilor neamului, creionind 
gesturile esențiale ale unor pa
triot! a căror pildă o cinstim 
pentru totdeauna. Cum am pre
cizat. lista filmelor este foarte 
lungă, la ea adăugîndu-se un 
număr de patru titluri (Sub tri
color la datorie; Mircea cel 
Mare; Baladă pentru indepen
dentă; Pentru cei căzuți) reali
zate de Studioul Cinematografic 
al Armatei. Ar fi. prin urmare. 

dificil să prezentăm toate aceste 
filme. Despre ele cititorul a cu- 
tut afla, dacă nu cumva De 
multe le-a șl văzut oe ecrane, 
aprecierile criticii la vremea 
premierei. De fapt selecția hu 
s-a îndepărtat prea mult în 
timp. S-a avut în vedere mai 
bine de un deceniu de film do
cumentar pe teme istorice. 1974 
fiind anul de la care s-a pornit.

Figuri ilustre ale istoriei noas
tre. în adevărate pagini de pa
triotism. de înflăcărată iubire 
pentru glia strămoșească, au 
fost prezentate pe ecranele ce
lor patru cinematografe sibiene 
(„Pacea". „Astra". „Tineretului". 
„Independenta") au fost prezen
tate spectatorilor. într-o suită 
determinată de organizarea pro
iecțiilor. Burebista. Decebal, 
Traian. Gelu. Mircea cel Mare, 
Horea. Vasile Goldiș. Vasile 
Lucaciu. Nicolae Bălcescu au in
trat în dialog cu contemporanii 
noștri în producții gîndite sim
plu. curat, cu preocuparea dea

Starea 
difuzării 
culturii 

sublinia înaltul mesa! patriotic. 
O altă categorie de filme s-au 
ocupat de evenimente datate cu 
litere de aur în istoria patriei 
(1877. 1 Decembrie 1918). Multe 
titluri au compus imaginea 
uriașului suflu patriotic ce a a- 
nimat activitatea luptătorilor 
pentru unire. Alte documentare 
au cristalizat liniile mari ale e- 
volutiei culturale dintr-un mo
ment anume, spre a-i sublinia 
substanța politică, socială, mar- 
cînd substratul patriotic al di
verselor fenomene. Fiind aici 
vorba de un articol în care luăm 
de fapt pulsul difuzării culturii, 
în spațiul democratic firesc ce 
caracterizează viata noastră ar
tistică. si nu numai, nu vom in
sista în prezentarea filmelor ce 
au intrat la Sibiu într-un dia
log direct cu publicul. Am cău
tat mai degrabă să detectăm re
sorturile interne ale manifestă
rii. să prindem ..starea", cota 
eficientei, să marcăm modalită
țile de perfecționare în continu
area acestui dialog dintre arta 
filmului cu subiecte istorice si 
spectatori. Am vrut, de pildă, 
să știm în ce context se situea
ză „Cedonia" în programul cul- 
tural-educativ al județului. Ne-a 
răspuns la această întrebare Va
sile Crișan. președintele Comi
tetului județean de cultură si e- 
ducație socialistă: „Am inițiat 
acțiunile cu filmul din dorința 
de a diversifica gama modalită
ților educative, ținînd seama de 
larga audientă a acestei arte. Pe 
de altă parte, am vrut să con

stituim la Sibiu un spațiu de 
stimulare si competitivitate pen
tru autorii de documentare de 
la „Sahia". în timp am consta
tat cum sibienii si-au creat' dis
ponibilitatea pentru filmul do
cumentar. iar ia această ediție 
a fost lesne de- remarcat cum 
mesajul patriotic al filmelor a 
găsit auditoriul necesar. Vă pot 
da numai două exemple din atî- 
tea: Gorunul lui Horea de Pom- 
piliu Gîlmeanu și Un om al pă- 
mîntului său — Mircea cel Mare 
de Gheorghe Horvath. Aceste 
filme au întrunit aprecieri elo
gioase si au îneîntat pe multi 
dintre noi. Nu înseamnă că noi, 
ca organizatori, nu mai avem 
încă de perfecționat formula 
-Cedoniei*. Mă gîndesc, de 
pildă, la posibilitatea de a in
tegra fondul de filme documen
tare pe teme istorice și nu nu
mai pe acestea. în activitatea 
didactică. Iar ca o nerealizare a 
recentei ediții am să menționez, 
cu părere de rău. că nu s-a sim
țit mai deloc interesul, prezen
ta cineamatorilor din județul 
nostru. E de neacceptat să avem 
un asemenea concurs cu filmul 
documentar și să înregistrăm, to
tuși. o activitate în linii mari 
nemultumitoare la capitolul ci- 
neamatorismului". Un alt aspect 
al difuzării culturii prin film 
ne-a fost relevat de discuția cu 
Ioan Aleman, directorul între
prinderii cinematografice a ju
dețului Sibiu: „Tinerii sint 
foarte receptivi la asemenea ma
nifestări artistice, si noi avem 
datoria ca întîi și întîi pe ei să-i 
atragem. Poate că legat de spe
cificul acestei situații noi incă 
mai căutăm căile de diversifica
re a acțiunilor. Apoi, să nu ui
tăm că manifestarea se reduce 
la o zonă mică, aceea a Sibiului, 
a municipiului, și mai puțin a 
județului nostru".

„Cred că aceasta ar fi prima 
problemă de rezolvat pentru e- 
diția următoare cînd am înțeles 
că se intenționează un grupai 
pe teme de sănătate. Ca projec
tionist în comuna Sadu. si in 
urma unei activități cu filmul 
de-a lungul a 12 ani. sugerez 
extinderea ariei activităților sau 
măcar găsirea unei formule ca 
filmele să fie văzute de toti lu
crătorii întreprinderii noastre, 
eventual printr-o convocare la 
proiecțiile grupate". Am no
tat mai sus opinia unui bene
ficiar și totodată a unui a- 
nimator cultural. Rodioa Arcaș.

In carnetul său reporterul a 
subliniat, si în cadrul altor dia
loguri cu spectatorii, același as
pect. mai sus precizat. Există 
un consens în această privință si 
la nivelul organizatorilor, așa ili
cit la ediția următoare „Cedo- 
dia“ să devină a sibienilor din 
județul Sibiu, iar nu doar a ce
lor din raza municipiului. Suc
cesul edițiilor de pînă acum 
obligă.

IOAN LAZĂR
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TELEGRAME
Doamnei CORAZON AQUINO

Președintele Republicii Filipine

Cu ocazia aniversării proclamării independenței Republicii 
Filipine. vă adresez, in numele poporului român și al meu perso
nal. calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire 
personală, de progres și bunăstare pentru poporul filipinez prieten.

Folosesc și acest prilej pentru a-mi exprima convingerea că 
relațiile de colaborare dintre țările noastre se vor dezvolta și mai 
mult in viitor, in interesul celor două popoare, al cauzei păcii și 
destinderii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU 
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Stimate tovarășe Ceaușescu,
Vă mulțumesc în modul cel mai călduros pentru felicitările și 

bunele urări pe care mi le-ați adresat cu prilejul alegerii in func
ția de președinte al Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iu
goslavia.

Exprimind satisfacția pentru raporturile de prietenie, bună ve
cinătate și colaborare fructuoasă dintre cele două țări socialiste ale 
noastre, împărtășesc convingerea dumneavoastră in dezvoltarea lor 
cu succes în continuare.

LAZAR MOISOV
Președintele Prezidiului 

Republicii Socialiste Federative Iugoslavia

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Filipine. ambasado
rul acestei țări la București. 
Ernesto A Querubin, a oferit, 
joi. o recepție.

Au participat miniștri, mem

TV
VINERI, 12 IUNIE

2ț.00 Telejurnal 3SJ» Viata eco
nomică. 2Ș.U Memorta documente
lor. In pruncie rindur. t- .apta 
antifascistă, pentru

Foto : V. TANASOF

ACȚIUNI DE MUNCĂ PATRIOTICĂ 
ALE TINERILOR 

In sprijinul producției
Pe parcursul ultimei 

săptămini, 8 000 de tineri 
de la Combinatul metalur
gic Cîmpia Turzii, între
prinderile „Carbochim" și 
de prelucrarea lemnului, 
Fabrica de mașini de rec
tificat „Napomar", între
prinderea de utilaj textil 
„Unirea" și din alte uni
tăți economice ale județu
lui Cluj au desfășurat largi 
acțiuni de muncă patrioti
că în sprijinul producției 
realizînd, suplimentar, pro
duse a căror valoare se ri

bri ăi conducerilor unor minis
tere. reprezentanți ai altor in
stituții centrale, oameni de cul
tură și artă.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in țara 
noastră.

pendentel și suveranității șatrei. 
21.00 Cadran mondial. România și 
problemele lumii contemporane, 
zi.ÎS Serial științific (color) „Aven
tura cunoașterii". Episodul 1. ZUâ 
Bucuriile muzicii (color). Valsuri 
in interpretarea Orchestrei Filar
monica din Vier-a. Dirijor: Her
bert von Karajan. 21.» Telejurnal. 
ZZ.M închiderea programului.

dică la aproape o jumăta
te milion Iei. Prin elanul 
lor tineresc, ei au contri
buit la obținerea, între al
tele, peste prevederi, a 38 
tone electrocorindon, 4 800 
metri pătrați plăci aglome
rate din lemn, subansam- 
ble pentru cazane de 
abur, pentru mașini unel
te și mașini textile, cabluri 
de tracțiune pentru indus
tria minieră, mobilier, des
tinate beneficiarilor din 

* țară și exportului.

MANILA

intilnirea prietenească dintre 
reprezentanți ai tineretului din Republica 

Socialistă România și ai tineretului 
din Republica Populară Chineză

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Buna organizare a muncii 

se vede în cimp

LA DRĂGĂNEȘTI-VLAȘCA, JUDEȚUL TELEORMAN

Joi. 11 iuxe. a «vot joc. in Ca- 
xtalâ. deschiderea feacvâ a Ix-

- 
zer.--ir.ti ai .-jeretuta: «fix Re
publica So<-^?.v- i r ai
tineretului «fia Reuchcra Popu
lară Chineză, care se desfășoară 
in aceste zDe 1* tara aoastră.

PartaaDar.fi: an oetmtt cu ne 
emoție si profc-jdâ safisiactie 
mesajele de salx tare le-iu 
fost adresate de către tovarăș--: 
Nicolae Ceausescu, secreur ge
neral al Partktahal Corauatst 
Român, oresediatcte BentaBeâ 
Socialiste România, si Zbeo Zi- 
yang. secretar general interimar 
al Comitetului Central al Par"..- 
dului Comunist Chines, orere- 
rul Consiliului de Stat al Repu
blici Pooulare Chineze — nouă 
si 1semnificativă exneese a fcn- 
crederii De care ceie d?uâ uar- 
tide o acordă tineret eeneratu 
din țările noastre.

Cei urezer.ti au dat zlas sen- 
thnentelor lor de adiată recu
noștință si Deep—re Dentru Erija 
Dermar.entâ ne care Part, iul 
Comunist Român si Partidul 
Comunist Chinez o arc-rdâ for
măm si educării comuniste a ti
nerei generau!, pentru afirma
rea sa multijateralâ. în toate 
domeniile de activitate. A fost 
exprimată adeziunea deplină a 
organizațiilor de tineret din cele 
două țări la generoasele idei si 
îndemnuri ce le-au fost adre
sate ca. in cadrul bunelor rela
ții dintre partidele si țările 
noastre, tineretul român si chi
nez să coiaboceze tot mai strtns. 
aducindu-si imaceunâ o comr-.- 
butie tot mai insemnată ia 
cauza comună a or.eteme s: 
conlucrăr-.: româno-mmeze. a 
socualismuluu a dezarmăm st 
păci, a intelecerii s cocoerâru 
internaționale.

La adunarea festivă, au oarfi- 
cjnat si au luai amarul tova
rășul Nicu Ceausescu, membru 
suni ear.: al Comxtetulu; PoLfic 
Executiv al C.C. al P.CJL. 
Drim-secretar al Coaftetulaâ 
Central al L'niun.. Tineretului 
Comunist, și tovarâsu. reng 
Yun. secretar al Secresariamlui 
Comitetului Central al Luci Ti
neretului Comunist Chinee con
ducătorul deieeauei tineretului 
chinez la Intilnirea prietenească. 
Au fost, de asemenea, prezenți 
Yu iionguang. arr. nasadorai 
Republicii Populare Chineze la 
București, membr. ai ambasadei.

în cuvtotui său. tovarășul 
Nicu Ceaușescu a adresat din 
partea Uniunii Tineretului Co
munist, a tinerei generații a 
României somaLste un călduros 
salut reprezer.annior tineretu
lui chinez și a exprimat con
vingerea că această nouă Întâl
nire prietenească va contribui 
activ la adincsrea raporturilor 
de prietenie și conlucrare pe 
multiple planuri dintre tineretul 
român și tineretul chinez, din
tre organizațiile lor revoluțio
nare. urmind Înaltul exemplu 
mobilizator al relațiilor tradi
ționale dintre partajele. țările 
și popoarele noastre, stimulate 
în mod determinant prin con
vorbirile și înțelegerile reali
zate la cel mai înalt nivel.

S-a relevat, apoi, că în acest 
an, care a marcat momente a- 
niversare de referință pentru 
viața și activitatea tineretului 
din patria noastră — împlinirea 
a 65 de ani de la crearea U.T.C. 
și a 30 de ani de la înființarea 
U.A.S.C.R. — tînăra generație 
a României se află puternic an
gajată, alături de întregul po

por. in opera de taSpetrire a 
mărețelor otxectzre de dAn-x- 
teralâ a țâr-..? trasate de Con
gresul al Xiu-jea al P.C.R- a 
orientârtloe «t mdemnorior ce
:-au fost date, ic repetate ria-

S-a «utixt.al că. benefic, rd 
de o cxcrepOe profund motxl:- 
zatoare cu prtTtre la locul si 
nM da ta aocâetaie — care 
is găaeșre expresul in judecata 
de valoare r-rcnsă in Procra- 
mc. Part; bete: Coaxmist Ro
mân posrivt: căreui tînăra ge
nerase r-ctmm o puterrecâ 
fertâ snctalâ. vtriorul însusi al 
rat..-. OMPlH wMMg — ’ - 
neretoi pecnes a răspuns si răs- 
puzMie arest-;. înalt mandat de 
«credere acorda: de secretarul 
general al partidului prin noi si 
ux ma. îesemnate fantt de 
mcncă. prmtr-c afirmare activă 
in toate domeci3e vieții eco
nomice și sociale, costribcmd...... -—
a Românie: pe ne: trepte de <u- 
r?izat»e și progres.

în acest cadre, s-a arătat câ 
pentru a~ri vedea realizate oro- 
iecteâe sale de viitor, pentru a 
se afirma multilateral in socie
tatea de azi și in cea de miino. 
tinereții! român — "•senmnea ti- 
neretuhti de pretutindeni — are 
nevoie de un dimat trainic de 
pace, destindere și securitate, 
de tnteleeere si colaborare in
tre toate țările lumti. De aoees. 
in surrttul politic:; externe a 
part: dulci si starului nostru, ti
neretul României socialiste, or- 
Ba- zaua sa iesotutionară au 
acttoant si vor acționa in coet:- 
anare ta Areetîa snoetril anor- 
taini tinerei ceneMtii la dexvol- 
tarea si soluttor.trea echitabilă 
a problemelor majore cu care 
«e confruntă omenirea, pentru 
mtârtrea unită-u: tineretului din 
întreaga Kune pe piacf-irma co
muni a lupee: impocriva cursei 
inarmârfior. pentru pace și 
dezarmare, pentru respectarea 
dreocuhu: fiecărui popor de a 
se dezvolta liber st suveran, 
pentru edificarea unei lumi 
mai drepte si mai bune.

A luat. apoi, curtata! tova
rășul Feng Yun care, mulțu
mind pentru sentimentele ce 
prietenie sinceră, frâ-ească cu 
care a fost înconjurată delega
ția reprezentant Jor tineretului 
chinez încă de Ia sosirea sa De 
pămintul ospitalier al Româ
niei. a evidențiat că aceasta re- 
nrerintă “mreva reiatii’or deo
sebit de bune existente intre ti
nerii din ceie două țări. între 
organizațiile îor revoluționare. 
>eâturi. care. Ia rindul lor. re
flectă fidel raportările de cola
borare si orieteri» dintre partl- 
d=re. țările si popoarele noas
tre.

Apreciind, in mod deosebit 
succesele obținute de tineretul 
român, alături de întregul po
por. sub conducerea Parti
dului Comunist Român. în ac
tivitatea de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate, 
acțiunile inițiate de Româ
nia. de președintele Nicolae 
Ceausescu — susținute in mod 
activ de tînăra zeneratie a tă
rii. de organizația sa revoluțio
nară — în lupta pentru pace si 
dezarmare, vorbitorul a arătat 
că. la rindul său. tineretul chi
nez. organizația sa revoluțio
nară se află angajate cu toate 
forțele, sub conducerea Parti
dului Comunist Chinez. în în
făptuirea procesului de moder-

m aceri coerext. s-a subti- 
aiat atovtasra că uoua tatS- 
mre pr.ereoeascâ va prtjeyu. 
realizarea ceai rodu»r schimb 
de < rperserfii. adhx-rea co- 
noașreri: reeproee st. pe aceas
tă bază va conduce ia ampli
ficarea rapcrwriâor de conlu
crare dmtre U.T.C. sî L.T.CL 
precum si ia mtârirea senti
mentelor de stimă si respect re
ciproc fată de aMritatia pe 
care tînăra eeperaue dxn Repu
blica Scoaltstă România si. 
respectiv, tînăra generație din 
R.P. Chineză o aduc Ia con
strucția sorialistă in țările lor. 
ca si la cauza păcii și progre
sului in intreaea hnne.

în cadrul festivității, ca sim
bol al prieteniei dintre tinere
tul român si tineretul chinez, 
dintre U.T.C. si L.T.C. a avut loc 
un schimb de drapele nurtind 
însemnele organizațiilor de tine
ret din cele două târî.

Pe întreaga desfășurare a a- 
dunării festive, participantii au 
ovaționat in repetate rinduri 
pentru prietenia si colaborarea 
dintre Republica Socialistă 
România si Republică Populară 
Chineză, pentru conducătorii ce
lor douâ partide si state, dind 
expresie sentimentelor deadincâ 
prietenie, de stimă și respect 
reciproc care animă popoarele, 
tinerele generații din țările 
noastre.

In încheierea adunării, a avut 
loc un spectacol de gală, susți
nut de formații artistice de ti
neret. participante Ia intilnirea 
Prietenească.

★
în cursul dimineții de ieri, 

tovarășul Nicu Ceaușescu. mem
bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R.. 
prim-secretar al C.C. al U.T.C.. 
a primit conducerea delegației 
reprezentanților tineretului chi
nez. în cadrul convorbirilor 
care au avut loc. s-a evidențiat 
evoluția mereu ascendentă a 
relațiilor dintre tineretul român 
și tineretul chinez, dintre Uniu
nea Tineretului Comunist din 
Republica Socialistă România și 
Liga Tineretului Comunist 
(L.T.C.) din R.P. Chineză. în
temeiate trainic și dezvoltate 
continuu pe baza legăturilor 
tradiționale de prietenie și co
laborare dintre partidele, țări
le și popoarele noastre.

Au fost subliniate și cu acest 
prilej rolul determinant, contri
buția fundamentală pe care au 
adus-o intîlnirile și înțelegerile 
stabilite intre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și conducătorii de 
partid și de stat ai Republicii 
Populare Chineze la amplifi
carea și aprofundarea raportu
rilor de conlucrare rodnică, pe 
multiple planuri. în folosul ce
lor două țâri și popoare, al ti
neretului rontân și al tineretu
lui chinez, al cauzei socialis
mului și păcii în lume.

In cadrul întrevederii s-a 
realizat un larg schimb de in
formații privind preocupările 
tinerei generații din Republica 
Socialistă România și R.P. Chi
neză. participarea sa activă la 
înfăptuirea amplelor programe 
de dezvoltare economico-socială 
a țărilor respective.

Manifestările din cadrul întîl- 
nirii prietenești continuă.

Parrurit. rlmzul ca parul și ea 
privirea, ochii ti te ooretc aru- 
ora oaaoestlor și a c de 
toc felul afiite intr-o Derma- 
necuâ m-.șrare. tirati farta aă- 
mntulu; etaa scrape ia tulmr.:- 
le verzi. Râm-: t-er.t.-u o rjraâ 
parti peipcwâtoc. aboi bor- 
r.ețt. mai deșarte, raterad că la 
această oeâ de inoeșxri de vară 
-.ssecx pa are tas de vorbe. 
Stri ath de multe lucruri de 
fărri. Lxri fiecare dxai. de Ia 
răsăritul srers-n si Dină dnd 
acesta apppe aăranîi coooera- 
toci o știa si rhut- ar spupe-o 
dacă n-ar fi aht ne zorit) s-ar 
putea mâscra ia toee de srodase 
re treba-e risfiaare si nx-oecum 
riSrixte la ca ta fas 

ma. urziu ia această Primăva
ră eaar-.ranasă. dar deja vtcurve 
si n>ai ales curau Pent:: că «ie 
s-a trecut, sa =3 o s-nxură dată, 
ca sapa, a si rit m:fna -eie rae- 
ra —rate, iți poți da reoece sea
ma că s-a lucrat si se lucrează 
cu râse», adere, că smoc ca este 
lăsa: la u a ii—naia-u. Fax 
confirmat, de altfeL si de înri- 
aerul sef al unriâtu. Vasăe Ga- 
nee. om pe care cu zreu □ txXi 
cast sa. mai ales, aborda, la a-
ceste zile.

— Culturile itfirittate in e- 
cesstă primăvară in cadrul ro- 
ooeratives noastre, deși taai tir- 
zîu derit ia ' trecufi. se dez

Intensificarea prășitului — 
un imperativ pentru unitățile 

județului Bistrița-Năsăud
După o săptâmină cu vreme 

instabilă, care a îngreunat des
fășurarea lucrărilor de sezon in 
agricultură, acum vremea este 
foarte bună pentru executarea 
prașilelor. „Chiar dacă ploile 
ne-au încurcat puțin, evidenția
ză loan Ursuț, inginerul șef al 
C.U.A.S.C. Urmeniș din județul 
Bistrița-Năsăud, ele au fost 
foarte bune. La ora actuală s-a 
restabilit rezerva de apă in sol, 
iar prin buna participare a să
tenilor la lucrări lanurile sînt 
curate". „In ce stadiu se găsesc 
lucrările de întreținere a cultu
rilor prășitoare in C.U.A.S.C. 
Urmeniș ?“ „Rezultate mai bune 
avem la cartofi, unde prașila 
întil s-a încheiat, acționîndu-se 
din plin la prașila a doua și la 
sfecla de zahăr unde finalizăm 
răritul. La porumb, cultură care 
ocupă peș^e 2 300 hectare, am 
executat prima prașilă mecanică MIRCEA BORDA

voltă bine. Ia această dată a- 
viad răsădite si toate cele 120 
ha ale fermei legumicole, dintre 
care 110 ha au fost realizate prin 
răsad produs la cald. Principala 
oreocuoare a noastră in această 
perioadă este întreținerea lor. si 
ca atare ne-am mobilizat toate 
forțele umane si mecanice (a- 
proaoe 650 de țărani cooperatori 
« 47 de tractoare cu mașinile 
axrioole necesare lucrărilor din 
acest sezon) de care dispunem, 
avind in permanență grijă ca 
fiecare activitate să fie execu
tată la un înalt nivel calitativ, 
fax care, de altfel, ne-a intrat 
in obisnujr.tâ de multă vreme. 
Mai exact. Ia sfeclă am încheiat 
prima prasîlă manuală si meca
nică. inclusiv rărituL pentru a 
asigura densitatea optimă a 
plantelor. De unele suprafețe 
fiind începută si Drasila a doua; 
Ia DOrumb ca si la floarea-soa- 
reui această lucrare se apropie 
de sfirsit. în timp ce ia soia am 
trecut la un plivit de corecție a 
buruienilor rezistente Ia . erbici- 
dâri. La această oră toate cul
turile au fost angajate in acord 
global, pe ferme si echipe de 
membri cooperatori, experiența 
de Dină acum dovedind din olin 
eficienta acestei forme de orga
nizare.

în ce constă, de fapt, această 
onam:zare? La Drăgănesti Vlaș- 
ca o fermă dispune de 70—80 de 
oament împărtiti în echipe si 
formații de lucru în care mem
brii cooperatori se grupează 
ducă preferințe (grad de rude
nie. apropierea locuințelor etc), 
ceea ce asigură coeziunea între 
aceștia. Fiecare formație, dispu- 
nind de dte un atelaj (unitatea 
posedă aproape 90 de atelaje 
cu cai care deservesc fermele de 

pe 65 la sută, iar prașila ma
nuală pe aproape 50 la sută din 
suprafețe".

Iată, deci, că principalul 
obiectiv pe ogoarele bistrițene 
este prășitul porumbului. Nu 
trebuie neglijate însă nici cele
lalte culturi, mai ales sfecla de 
zahăr unde răritul este hotăritor 
pentru obținerea producțiilor 
propuse, legumele, precum și 
lucrările în vii și livezi, recol
tatul furajelor.

La cooperativa agricolă din 
Milaș, discutăm cu Iosif Grama, 
președintele unității. „Avem în 
cultură 855 hectare porumb, 205 
hectare sfeclă de zahăr, 85 
hectare cartofi ; în total peste 
1 100 ha culturi prășitoare. Evi
dențiez acest lucru nu ca o 
justificare a stadiului în care 
sîntem cu lucrările, ci pentru a 
atrage atenția asupra necesită
ții participării la muncă, con

cimp. executînd toate lucrările 
la care se pretează), are posibi
litatea să alungă cit mai de
vreme la locurile de muncă ce 
le-au fost repartizate. Acordul 
global este generalizat cu evi
dentă pînă la nivel de persoa
nă. și nu există formație de lu
cru care să nu-și îndeplinească 
si chiar depășească norma zil
nică. absenta — din diferite mo
tive — a unui om sau altul fi
ind automat suplinită de către 
ceilalți. Iată, așadar, o soluție 
pe cit de simplă pe atît de efi
cientă. care permite un ritm sus
ținut al lucrărilor de întreține
re, intirzierea cu cîteva zile a 
unora dintre acestea — pentru 
că. să recunoaștem, a existat la 
un moment dat o astfel de în
târziere datorată însă numai con
dițiilor climatice din această 
primăvară, care nu a permis zile 
in șir intrarea in cimp. puțind fi 
in bună măsură recuperată. Dar. 
asa cum aminteam la început, 
acum, dnd timpul a devenit cu 
adevărat bun. țărani si mecani
zatori. in rindul cărora pot fi 
întîlniti și multi tineri, se află 
in cimp încă înainte de răsăritul 
soarelui și-1 părăsesc mult după 
ce a apus. Este o dovadă nu nu
mai a răspunderii cu care a fost 
înțeles aici, la Drăgănești-Vlaș- 
ca. imperativul de urgentare a 
tuturor lucrărilor de sezon, ci si 
a dragostei de pămînt. a grijii 
pentru recoltele acestui an. Cu 
atît mai mult cu cît renumele 
de care se bucură această co
operativă agricolă de producție 
obligă la rezultate din ce în ce 
mai bune, rezultate care, așa 
cum ne mărturisea inginerul 
Vasile Ganea. se vor vedea si 
în acest an.

LAURENȚIU OLAN

form repartizării, a tuturor să
tenilor. Pentru a răzbate, cei 
600—700 cooperatori și alte cate
gorii de săteni trebuie să folo
sească intens fiecare clipă a zi
lei".

Din situația operativă aflăm 
că din 855 hectare semănate cu 
porumb prima prașilă mecanică 
s-a executat pe 565 hectare, iar 
prima prașilă manuală pe 397 
hectare. Pentru a încheia prima 
prașilă în această săptămînă. 
mecanizatorii și cooperatorii de 
aici lucrează din zori pină noap
tea. Aceeași participare este 
necesară și la Urmeniș, Silivaș, 
Șopteriu, în unități aparțină
toare de C.U.A.S.C.-urile Teaca, 
Lechința, Beclean, unde stadiul 
efectuării lucrărilor de între
ținere la prășitoare este apro
ximativ același.

SPORT
* DEBUT PROMIȚĂTOR AL „NAȚIONALELOR" DE ÎNOT

NOEMI LUNG,TREI TITLURI ÎN PRIMA ZI!
Sub genericul „Daciadei". la 

bazinul ..23 August" din Bucu
rești au început ieri întrecerile 
Campionatelor naționale de 
inot ale seniorilor, competiție de 
vîrf. care reunește, fără excep
ție. toate valorile natatiei ro
mânești. Atmosferă sărbătoreas
că. organizare foarte bună, pu
blic numeros si o vreme exce
lentă. iată cadrul oferit inotăto- 
rilor fruntași, stimulați o dată 
in plus să obțină rezultate cit 
mai bune. Iar performanțele nu 
s-au lăsat așteptate, pe lingă 
patru noi recorduri naționale 
(două de seniori si două de ju
niori) consemnindu-se cel puțin 
două performante de nivel mon
dial. în probele feminine de 200 
m liber și 200 m fluture, am
bele dstigate de valoroasele 

băimărence Noemi Lung (2:00, 
50) și Stela Pura (2:11,25). Fi
rește. e vorba despre confir
mări. venite de la sportive bine
cunoscute si apreciate. în care 
înotul nostru își pune mari spe
ranțe pentru întrecerile interna
ționale oficiale de anul acesta. 
Noemi Lung, bunăoară, se află 
în ultima etapă de pregătire 
pentru ..Universiada" de la Za
greb. pină la debutul căreia nu 
au mai rămas decît trei săptă- 
mîni. Tocmai de aceea. însă, 
rezultatele de ieri sînt îmbucu
rătoare. demonstrând că apro
pierea ..Universiadei" coincide 
cu apropierea vîrfului maxim 
de formă al elevei lui Gheorghe 
Dimeca. Noemi a ..deschis" cu 
titlul național la 100 m bras. în- 
trecîndu-le pe Marina Miclea și 

Viorica Marin, pentru a cîștiga 
apoi, de o manieră extrem de 
spectaculoasă, „două-sutele" in 
care s-au aflat la start cam toa
te primele noastre valori : Ta
mara Costache, Stela Pura. An
ca Pătrășcoiu, Luminița Dobres- 
cu, Eniko Palencsar, Ramona 
Terșanschi și Livia Copariu. 
Conform previziunilor. Tamara 
Costache a impus cursei o alură 
..tare", conducind pe prima ..su
tă", după care au trecut in prim- 
plan Noemi Lung. Luminița Do- 
brescu și Stela Pura. Ultima 
lungime a fost de-a dreptul pal
pitantă. iar intr-un finis electri
zant Noemi Lung a intrecut-o 
pe Luminița Dobrescu. băimă- 
reanca fiind cronometrată in 
2:00,50, în timp ce reșițeanca a 
sosit în 2:00,65. Pe lotul trei —

Stela Pura, in 2."00.81. urmată in i 
ordine de Anca Pătrășcoiu si 
Tamara Costache.

Cu performante de valoare 
mondială s-a încheiat și proba 
feminină de 200 m fluture, unde 
Stela Pura a ăstigat in 2:11.25, 
fiind urmată de Anca Pătrășcoiu 
(2:12J5) și Corina Dumitru 
(2:17.80). pentru ca in ștafeta 
feminină de 4X100 m liber să 
se impună net (cu aproape ju
mătate de bazin) cvartetul Clu
bului soortiv școlar municipal 
Baia Mare, oer.tru care au 
..punctat- decisiv Noemi Lung 
(in schimbul doi) si Stela Pura 
(in ultimul schunb). băimăren- 
cele realizînd ca acest prilei si 
un nou record de senioare al 
României — 3:56.79.

La băieți, de notat victoriile 
reaiizate de Robert Pinter la 200 
m liber si 200 m fluture (acesta 
cu un nou record național — 
23)2.59) $i Dan Drăguleț. la 100 
m bras. Iar ca o concluzie a 
primei zile de intreceri — nivel 
valoric ridicat, promițător, si 
speranțe mari pentru probele 
următoare, care sint programate 
in reuniunile de astăzi, miine și 
duminică.

HORIA ALEXANDRESCU

INCEPÎND DE ASTĂZI, LA BRAȘOV

O NOUĂ ÎNCERCARE PENTRU „CUPA DAVIS“
Orașul de sub Timpa are pri

vilegiul să găzduiască o compe
tiție de anvergură, cum este un 
meci de ..Cupa Davis"! Merită, 
pentru că. dacă vrem să ne a- 
mintim. Brașovul este unul din 
pepinierele tenisului românesc 
care a dat țârii mari performeri, 
dacă ar fi să ne amintim doar 
de Ion Țiriac sau liderul gene
rației următoare, Traian Marcu.

întrecerile, care se vor des
fășura la arena Dinamo, se a- 
nunțâ echilibrate și interesante, 
in echipa noastră, ca și in cea 
a Poloniei evoluind și jucători 
mai tineri, dar cu o bună expe
riență internațională. Jucătorii 
noștri s-au pregătit, de mai 
multe zile, in condițiile de con
curs, in frunte cu Florin Sețăr- 

ceanu, care după o întindere 
musculară, se simte restabilit și , 
apt de luptă. Alături de el, par
tenerul tradițional Andrei Dîrzu, 
apoi mai tinerii Adrian Marcu, 
Marius Comănescu, Mihai Vanță 
și George Cosac. Ca întotdeauna, 
animatorul pregătirilor, experi
mentatul Dumitru Hărădău.

în ce-i privește pe polonezi, 
ei au sosit la Brașov de-abia 
marți noaptea. Echipa oaspete 
are următoarea alcătuire : Lech 
Bienkowski (23 ani), Waldemar 
Rogowski (23 ani), Wojciech 
Kowalski (20 ani) și Tomasz 
Maliszewski (22 ani) ; antrenor 
este Witold Meres. Nu cunosc 
locurile pe care le ocupa tenis- 
menii polonezi în clasamentul 
mondial, dar aflîndu-se între ei 

campionii țării din ultimii ani, 
e de așteptat ca replica lor să 
fie consistentă, puternică.

Fără discuție, spectatorii bra
șoveni vor avea prilejul să vadă 
un meci dîrz, un bun spectacol 
tenisistic. Obiectivul echipei 
noastre de „Cupa Davis" este 
victoria și calificarea pentru 
etapele următoare ale zonei eu
ropene B. Am părăsit cam de 
multișor grupa de elită a celor 
mai bune 16 echipe din lume, și 
e oazul să facem ascensiunea 
dorită de atîta timp și cu atîta 
ardoare de iubitorii „sportului 
alb" din țara noastră care tră
iesc numai din amintiri. Tradi
ția și performanțele tenisului 
nostru din anii ’70 obligă la mai 
mult. Meciul de la Brașov cu 

Polonia este o nouă încercare 
a echipei noastre de „Cupa 
Davis". Sperăm să fie de bun 
augur. Mult succes !

Conform tragerii la sorți, e- 
fectuate, joi la prînz, în prima 
zi a meciului, cu începere de la 
ora 13.00, se vor disputa parti
dele Adrian Marcu — Wojciech 
Kowalski și Florin Segăreeanu
— Lech Bienkowski. Sîmbătă, la 
ora 15.00 este programată întâl
nirea de dublu, iar duminică, de 
la ora 13.00, se vor desfășura 
ultimele două partide de sim
plu : Florin Segăreeanu — Woj
ciech Kowalski și Adrian Marcu
— Lech Bienkowski.

C. VASILE

*

PartaaDar.fi


Ample demonstrații

ȘTIRI/NOTE/COMENTARII

.4^

its»®)!

Comentariul

în favoarea păcii și dezarmării de protest împotriva

MOSCOVA 11 (Agerpres). — 
La Soci s-au încheiat lucrări
le urnei reuniuni in cadrul cam
paniei mondiale pentru dezar
mare, desfășurată sub egida 
O.N.U. Participantii — experți 
din peste 20 de țâri ale lumii 
— au dezbătut probleme refe
ritoare la Înarmările nucleare, 
cosmice și convenționale, rele
vă agenția T.A.S.S.

BONN 11 (Agerpres). — Două 
treimi din populația vest-ger- 
mană se pronunță împotriva 
utilizării armelor nucleare de 
pe teritoriul țării, relevă rezul
tatele unui sondaj de opinie 
date publicității de revista 
„Stern". Majoritatea celor in
tervievați au arătat că strate
gia „descurajării nucleare" nu 
este necesară pentru garantarea 
securității R.F. Germania.

regimului

NAȚIUNILE UNITE 11 (A-
gerpres). — într-o declarație 
făcută la New York, secretarul 
general al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, s-a referit pe larg 
la perspectivele păcii și dezar
mării, în primul rând a dezar
mării nucleare, informează a- 
genția A.D.N.

Abordind, in context, nego
cierile sovieto-americane asu
pra eliminării rachetelor nu
cleare cu rază medie de ac
țiune din Europa Javier Perez 
de Cuellar a afirmat că' „nu nu
mai O.N.U., ci și toate țările 
iubitoare de pace așteaptă re
zultate concrete de la aceste 
tratative".

GENEVA 11 (Agerpres) — 
Luind cuvîntul la Conferința 
de la Geneva pentru dezarmare, 
președintele Argentinei, Râul 
Alfonsin, a adresat comunității 
internaționale chemarea de a 
schimba radical modul de a- 
bordare a problemelor războiu
lui și păcii și de a depune 
eforturi intense pentru a se 
asigura viitorul omenirii. El a 
condamnat doctrina descurajă
rii nucleare, calificînd-o o 
sursă periculoasă de încordare 
și neîncredere, o piedică în 
asigurarea unei păci trainice. 
Râul Alfonsin a evidențiat ne
cesitatea de a șe rupe cercul 
vicios din cadrul negocierilor 
de dezarmare șl de a se între
prinde măsuri hotărîte în acest 
domeniu.

REYKJAVIK 11 (Agerpres) — 
In cadrul unei conferințe de 
presă ținute în capitala Islan- 
dei, lordul Carrington, secreta
rul general al NATO, a decla
rat că încheierea unui acord 
sovieto-american cu privire la 
rachetele cu rază medie de ac
țiune și rachetele operativ-tac- 
tice sovietice și americane din 
Europa este de domeniul posi
bilului — relatează agenția 
TASS. El a precizat, totodată, 
că in problema rachetelor ope- 
rativ-tactice se mențin diver
gențe legate de intenția R.F.G. 
și S.U.A. de a exclude din pre
vederile acordului preconizat 
rachetele „Pershing 1 A" aflate 
în dotarea armatei vest-ger- 
mane.

Lordul Carrington a declarat 
că negocierile Est-Vest in le
gătură cu armamentele conven
ționale vor fi deosebit de di
ficile, întrucît controlul asupra 
îndeplinirii acordurilor este mai 
greu de realizat decit in cazul 
armamentelor nucleara

PARIS 11 (Agerpres). — La 
Paris s-a constituit o nouă miș
care antinucleară — „Mouve- 
ment zero". Scopul aoesteia — 
s-a relevat în cursul reuniunii 
de constituire — este desființa
rea armei nucleare pină in anul 
2000, încetarea experiențelor 
nucleare franceze și stimularea 
investițiilor „Pentru triumful 
vieții și nu pentru armele mor- 
ții“.

VARȘOVIA: Ședința»9
Biroului Politic

al C. C. al P. M. U. P
(Agerpres)VARȘOVIA 11 . _ .

La Varșovia a avut loc ședința 
Biroului Politic al C.C. al 
P.M.U.P. După cum transmite 
agenția F.A.P, în cadrul ședin
ței s-a subliniat că, potrivit 
hotărîrilor Congresului al X-lea 
al partidului, reorientarea spre 
export a economiei a fost apre
ciată drept una din cele mai 
importante condiții pentru ac
celerarea schimbărilor calita
tive. Lărgirea participării Polo-

niei la diviziunea internaționa
lă a muncii constituie un ele
ment esențial al concepției 
economice a partidului in actu
ala etapă — s-a arătat in șe
dință. Dezvoltarea 
a exporturilor este 
nu numai pentru 
importurilor și achitarea servi
ciului datoriei externe, ci și 
pentru modernizarea economi
ei și ridicarea nivelului tehnic 
și calitativ al produselor.

Repere britanice
îmbinarea armonioasă a tradiționalismului cu deschiderea 

spre nou. reprezintă una din trăsăturile definitorii ale atit 
de bine cunoscutului specific britanic. Această ifnbinare care 
reunește, in modul cel mai fericit, respectul pentru trecut, 
pentru valorile tradiționale perene, cu Încrederea deosebită 
in nou. in soluțiile moderne, viabile și realiste, o regăsim 
în toate sferele vieții din Marea Britanie, incepind cu in
dustria. cu economia în general și sfirșind cu știința, arta 
și cultura.

întreaga istorie a țării se află sub semnul inconfundabil 
al acestui specific național, iar prezentul nu face altceva 
decit să confirme din plin o asemenea realitate. Exemplul 
cel mai elocvent îl poate oferi însăși economia britanică a 
zilelor noastre, care după cel de-al doilea război mondial a 
suferit mutații decisive, readaptîndu-se din mers la condi
țiile noi ale dezvoltării moderne și înregistrînd succese re
marcabile în domenii de vîrf ale industriei cum ar fi : aero
nautica, echipamentele electronice, mecanica fină, construc
ția de mașini etc. Descoperirea sub apele Mării Nordului a 
unor importante zăcăminte de petrol și gaze naturale 
determină ca Marea Britanie să devină intr-un timp record 
unul dintre marii producători de petrol din lume. O astfel 
de politică economică, deschisă noilor cuceriri ale științei și 
tehnicii, a permis ca în ultimii ani, in pofida accentuării 
unor fenomene negative Marea Britanie să obțină o serie 
de realizări deosebite. Acestea sînt strins legate de extin
derea colaborării și cooperării internaționale, de amplificarea 
relațiilor economice cu alte state, în conformitate cu noile 
exigente ale dezvoltării economiei mondiale.

Avind îndelungate tradiții, legăturile de colaborare dintre 
România și Marea Britanie au cunoscut în anii din urmă 
un curs ascendent în plan economic, politic, științific, cultu
ral. O contribuție hotărîtoare la dezvoltarea relațiilor 
romăno-britanice pe multiple planuri a avut-o vizita în
treprinsă în Marea Britanie, de președintele Nicolae 
Ceausescu. împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, la 
invitația reginei Elisabeta a Il-a și a ducelui de Edinburgh, 
rezultatele rodnice ale vizitei dovedind că, atunci cind există 
voință politică de cooperare, deosebirea de orînduiri nu 
poate împiedica amplificarea conlucrării reciproc avan
tajoase,

Corespunzînd pe deplin intereselor popoarelor român șl 
britanic, evoluția pozitivă a cooperării prietenești dintre 
cele două țări se înscrie ca un aport de seamă la cauza 
generală a securității, a păcii și înțelegerii între națiuni.

PE SCURT
• LA KABUL, a avut Ioc 

plenara C.C. al Partidului De
mocratic al Poporului din Afga
nistan. In cadrul lucrărilor, 
secretarul general al P.D.P.A., 
Najibullah, a prezentat un ra
port despre realizarea progra
mului de reconciliere națională 
și pregătirea Conferinței națio
nale a partidului — informea
ză agenția TASS.

• ADUNAREA NAȚIONALA 
A FRANȚEI a aprobat defini
tiv, prin voturile majorității de 
dreapta, proiectul de lege pre
zentat de guvern privind așa- 
numita „reglementare a timpu
lui de muncă".

Acest document, care prevede 
revizuirea legislației actuale a 
muncii, a provocat proteste ale 
partidelor de opoziție și princi
palelor centrale sindicale. Pen
tru a obține aprobarea legii. Ca
binetul a avut nevoie de aproa
pe un an de zile.

• ÎN capitala statului Niger 
s-au deschis lucrările unui sim
pozion internațional consacrat 
problemelor dezvoltării în 
Africa. Mamana Oumarou, pre
ședintele Consiliului național de 
dezvoltare din Niger, a calificat 
drept ineficace modelele eco
nomice importate și implan-

dictatorial de la Seul
SEUL 11 (Agerpres). — La 

chemarea conducerii Parti
dului Democratic al Reunifi- 
cării (de opoziție), zeci de 
mii de persoane 
incepind de la 10 iunie, la 
ample manifestații de 
test împotriva regimului dic
tatorial de la Seul. cerind 
democratizarea țării și mo
dificarea Constituției. Agen
țiile de presă menționează 
că astfel de acțiuni s-au 
semnalat in 22 localități 
sud-coreene. S-au înregistrat 
peste 400 de răniți, iar. în 
urma ciocnirilor dintre de
monstranți și poliție. 3 800 
persoane au fost reținute de 
autorități. Noul val de pro
teste a fost amplificat și de 
hotărirea adoptată de parti
dul aflat la putere, care a 
numit drept candidat la 
funcția de „președinte" pe 
fostul general Roh Tae Woo. 
colaborator apropiat al ac
tualului dictator Chun Du 
Hwan. al cărui „mandat" ar 
urma să expire in februa
rie. anul viitor.

participă,

pro-

Perspective favorabile adoptării unor 
măsuri concrete de dezarmare nucleară 
Declarație a secretarului general al C.C. al P.C.U.S.

MOSCOVA 11 (Agerpres) — 
Răspunzând la apelul comun al 
celor șase șefi de state sau gu
verne. semnatari ai Declarației 
de pace de Ia Delhi, Mihail 
Gorbaciov, secretar generai al 
C.C. al P.C.U.S., a arătat ca 
recentele propuneri sovietice in 
direcția dezarmării nucleare 
au eliminat piedicile și au con
dus spre finalizarea negocieri
lor de la Geneva asupra rache
telor cu rază medie de acțiune. 
M. Gorbaciov a subliniat că 
U.R.S.S. va depune eforturi 
pentru semnarea, in cel mai 
scurt timp, a unui acord sovie
to-american în acest domeniu.

Pentru a contribui la ratifi
carea grabnică a tratatelor re-

feritoare la lichidarea deplină a 
experiențelor nucleare, sub un 
sever control internațional, 
U.R.S.S. este gata să aplice mă
suri practice in legătură cu au 
ceasta : să realizeze, de exem
plu, un acord cu S.U.A. cu pri
vire la limitarea puterii ex
ploziilor nucleare la o kilotonă 
și a numărului experiențelor cu 
armele nucleare la 2—3 anual. 
Secretarul general al 
P.C.U.S. a arătat că 
respinge programul american 
de militarizare a spațiului cos
mic. contrapundndu-i un intreg 
complex de initiative in direc
ția cooperării in cercetarea si 
valorificarea acestuia in folo
sul umanității.

C.C. al
U.R.S.S.

oh

Conferință de presă a președintelui S.U.A

Opțiuni definitorii în direcția păcii și

progresului
9 La sfîrșitul lunii mai s-a desfășurat la Apia (capitala statului Samoa) cea de-a 18-a 

conferință la nivel înalt a „forumului Pacificului de sud". Cu acest prilej Insulele Solomon 
au devenit cel de ai 11-lea stat din regiune semnatar al „Tratatului privind crearea unei zone 
denuclearizate in sudul Pacificului".

• în urmă cu citeva zile, parlamentul neozeelandez a aprobat legea privind „Zona de
nuclearizată, dezarmarea, și controlul armamentelor", ratificind astfel politica actualului guvern, 
politică de dezangajare militară și acțiune fermă in favoarea eliminării armelor nucleare, a 
păcii în regiune și pe întreaga planetă (după cum se știe, această opțiune a condus la rupe
rea pactului de apărare A.N.Z.U.S. ce „lega" S.U.A., Australia și Noua Zeelandă). Legea 
amintită interzice desfășurarea și depozitarea de arme atomice, efectuarea de experiențe nu
cleare, prezența navelor dotate cu armament nu clear pe teritoriul și in apele teritoriale ale 
țării.

• în atolul Mururoa, pe data de 7 iunie, Franța a efectuat o nouă experiență nucleară 
subterană (a treia de Ia începutul anului), cu o putere de 2 kilotone. Această experiență are 
loc în contextul în care nu numai statele din zonă, dar și alte state ale lumii, pături tot mai 
largi ale opiniei publice condamnă vehement continuarea exploziilor nucleare franceze.

ROMA 11 (Agerpres) — în 
cursul unei conferințe de presă 
care a avut loc la Veneția, pre
ședintele Ronald Reagan a sub
liniat că. după părerea sa. in 
prezent există „mari posibili
tăți de reducere a armelor 
nucleare" și că un acord in a- 
cest domeniu ar putea fi înche
iat incă in cursul acestui an. EI 
a anunțat. de asemenea, că se
cretarul de stat George Shultz 
care se află in Islanda, va pre-

zenta miniștrilor de externe ai 
statelor membre ale N.A.T.O. 
elementele posibile ale unu. 
acord cu Uniunea Sovietică in 
direcția reduceri: rachetelor 
nucleare din Europa.

ORIENTUL
MIJLOCIU

Inițiativă privind convocarea unei conferințe
internaționale in problema cipriotă

NICOSIA 
în scrisor 
lui gener; 
Perez de 
Cipru 
prem 
pândi 
dever 
votarea 
naționa. 
O asem

si cu participarea tuturor părți
lor implicata în urma convor
birilor dintre cei doi oameni 
politici, desfășurate recent la 
Atena, s-a convenit, totodată, 
lansarea unei campanii pe 
scară largă de informare a 
opiniei publice mondiale asu
pra situației și progreselor în
registrate in găsirea unei soluții 
la problema cipriotă.

AMMAN 11 (Agerpres). — 
Comisia O.N.U. insărcinată cu 
investigarea violării drepturilor 
omului in teritoriile arabe ocu
pate de Israel și-a încheiat vi
zita efectuată timp de cinci zile 
la Amman. Membrii comisiei 
au avut convorbiri cu oficiali
tățile iordaniene. Discuțiile s-au 
axat pe probleme privind 
violarea de către forțele israe- 
liene de ocupație a drepturilor 
la muncă, educație, viața cul
turală ale paiestmierilor din re
giune. Totodată, au inspectat 
mai multe tabere de refugiați 
palestinieni de pe malul vestic 
al Iordanului, pentru a stringe 
informat g privind condițiile 
economice și sociale ale popu
lației locale.

Rapoartele comisiei vor fi 
înaintate secretarului genera! al 
O.N.U.. Javier Perez de Cueliar, 
informează agenția FANA

accelerată 
necesară 

finanțarea

ormează agenția M.E.N.

HARARE 11 (Agerpres!. — 
Luind c’«.vintul la reuniunea 
ministerială a mișcării de neali
niere in problemele informații
lor. reorezentantul Egiotului a 
reafirmat poziția țării sale pri
vind necesitatea convocării unei 
confennțe intern nt;onale de 
Dace in Orientul Mijlociu. Re
levind eforturile țuvemuhii e- 

vederea organizării 
tenea reuniuni de 

i ratat că tara 
snrijină
DODOTU- 

irentul 
crea- 

— in-

Iată deci trei evenimente 
de ultimă oră. semnificative 
pentru atmosfera politică din 
regiune, pentru aspirațiile po
poarelor din această parte a 
planetei, pentru obstacolele cu 
care ele se confruntă. De alt
fel. statele din Pacificul de 
sud, desfășurate pe un peri
metru de 25,8 milioane kmp 
sint în marea lor majoritate 
foste colonii, ce posedă o eco
nomie puțin dezvoltată, de
pendentă de sprijinul venit 
din afară. Resursele naturale 
ale zonei sînt insuficiente pen
tru a permite un salt econo
mic spectaculos, bazat numai 
pe posibilitățile interne : pe 
de altă parte. îndelungata do
minație colonială a lăsat urme 
adinei, „urme" caracterizate 
prin nivelul scăzut al infra
structurii industriale, al agri
culturii. transportului și co
merțului. în același timp însă 
regiunea aceasta posedă o 
uriașă rezervă de pește, care 
focalizează interesele marilor 
puteri. Adesea, ele nu tin 
seama de drepturile și auto
nomia țărilor respective ; spre 
exemplu, nu cu mult timp in 
urmă, statul Kiribati a pro
testat energic împotriva acti
vității unor trailere america
ne. activitate pe care a cali
ficat-o drept „furt" din „zona 
economică proprie" (să amin
tim. in context, că S.U.A. au 
dus tratative pentru încheie
rea de acorduri in problemele 
pescuitului cu 15 state din re
giune. dar nu au ratificat încă 
nici unul). Be de altă paria 
această zonă a fost, fără voia 
ei. integrată in mecanismul 
cursei înarmărilor, aid efec- 
tuindu-se numeroase expe- 

ieare si tot aiciriei

fiind cantonate numeroase 
nave cu încărcătură nucleară 
lâ bord.

Lupta pentru dobindirea 
autonomiei economice, pentru 
dezvoltare si progres se co
relează, in mod necesar, cu 
aceea privind asigurarea păcii 
și eliminarea amenințării nu
cleare. Poziția plină de fermi
tate a statelor din această re
giune. poziție concretizată 
prin semnarea „Tratatului de 
la Rarotonga" arată că ele nu 
sint dispuse să sacrifice, pen
tru obținerea unui ajutor ex
tern. liniștea, pacea, securita
tea regiunii în care trăiesc ; 
arată deci că vor să poarte 
dialogul in spiritul aplicării 
principiilor inalienabile ale 
dreptului internațional, al res
pectării independenței și su
veranității naționale și nu in 
acela al condiționărilor, pe 
care îl aplică frecvent marile 
puteri capitaliste. (Că lucruri
le stau așa o dovedește, intre 
altele, campania de intimidare 
desfășurată anul trecut de 
către Statele Unite, pentru a 
convinge guvernul Noii Zee- 
lande să renunțe la hotărirea 
sa. campanie care a implicat, 
alături de presiunile diploma
tice și restricții și presiuni de 
natură economică.)

De altfel. S.U.A. 
că această zonă are 
tanță 
pentru menținerea controlului 
militar american asupra Paci
ficului : țările din regiune a- 
firmă că atitudinea S.U.A. 
este excesiv militaristă. că ea 
nu răspunde problemelor lor 
de natură, in primul rind, e- 
conomică. Conflictul dintre 
sentimentele și activitatea 
antinucleare ale statelor din

strategică

consideră 
o impor- 
deosebită

Pacificul de sud și intenția 
S.U.A. de a menține și ampli
fica prezenta sa militară, a 
Franței, de a nu renunța la con
tinuarea experiențelor nuclea
re. a Marii Britanii, de a nu 
semna Drotocoalele Tratatului 
de lâ Rarotonga (la Care au 
aderat însă U.R.S.S. și China) 
lasă să se întrevadă perspec
tiva unei creșteri a tensiunii 
între micile state de .aici si 
marile puteri occidentale. A- 
cestea acceptă cu greu redu
cerea „libertății" lor de miș
care. a puterii și autorității 
lor — atit in planul militar, 
cit și economic —■ pronunțin- 
du-se în favoarea dialogului 
cu parteneri egali, a respec
tării principiilor cuprinse în 
actul referitor Ia proclamarea 
Pacificului de sud ca zonă 
denuclearizată (interzicerea e- 
fectuării de experiențe nu
cleare în zonă, a deversării 
reziduurilor radioactive, a 
vînzării și depozitării de arme 
atomice etc.). Și, chiar dacă 
acele istoriei iși continuă mer
sul lor firesc spre o lume mai 
dreaptă, liberă de arme (și in 
primul rînd de arme nuclea
re), spre o lume bazată pe o 
ordine internațională echita
bilă. nu este mai puțin ade
vărat că pe drumul ce con
duce spre acest obiectiv mai 
sint incă destule obstacole, că 
lupta popoarelor din Pacificul 
de sud pentru realizarea o- 
biectivelor economice si politi
ce dorite trebuie continuată, 
cu energie și consecvență, in- 
tegrîndu-se ca o parte activă 
în ansamblul luptei popoare
lor pentru împlinirea nobile
lor scopuri ale păcii și dez
armării.

MIHAI COMAN J

CRISTIAN DUMITRESCU

tate fără discernămint în socie
tățile africane.

La rîndul său, secretarul ge
neral al ~ 
Africane 
cane ca, 
de criză, 
forțele și energiile pentru pro
pria lor dezvoltare.

Organizației Unității 
a chemat țările afri- 
în actualele condiții 
să-și concentreze toate

• LA NAȚIUNILE UNITE 
s-au difuzat ca documente 
oficiale ale Adunării Gene
rale și Consiliului de Secu
ritate ale O.N.U. documen
tele consfătuirii Comitetului 
Politic Consultativ al state
lor participante Ia Tratatul 
de la Varșovia care a avut 
loc la Berlin in perioada 28— 
29 mai 1987, relevă agenția 
T.A.S.S.

• SUDANUL își va continua 
politica externă bazată pe prin
cipiile de nealiniere și de bună 
vecinătate, a declarat în Adu
narea Constituantă primul mi
nistru Sadiq El Mahdi, prezen- 
tînd declarația politică a noului 
guvern. In legătură cu proble
mele economice ale țării, pre
mierul a subliniat că tara sa se 
bazează într-o măsură tot mai 
însemnată pe resursele interne.

Apel pentru

solutionarea pe cale 

politică a situației

din America Centrală

Demonstrație desfășurată in orașul australian Melbourne, Împotriva 
creșterii șomajului in sectorul industriei textile
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PHENIAN: Lucrările Conferinței 
ministeriale a țărilor nealiniate

PRETORIA 11 (Agerpres). — 
în țările africane, in multe 
state ale lumii au loc manifes
tări din cadrul „Zilei interna
ționale de acțiune pentru eli
berarea deținuților politici din 
Africa de Sud". La 11 iunie 
1964, Nelson Mandela, Walter 
Sisulu, Govan Mbeki și alți mi- 
litanți ai Congresului Național 
African (A.N.C.) au fost con
damnați pentru convingerile lor 
antirasiste Ia închisoare pe 
viață. Potrivit apartheidului, 
sistemul ridicat la rangul de 
lege în R.S.A., practic cei 25 de 
milioane de locuitori de alte rase 
decit albii se găsesc într-o 
imensă închisoare care se con
fundă cu întreaga Africă de 
Sud.

Congresul Național African, 
Frontul Democratic Unit, alte 
organizații antirasiste reclamă 
eliberarea de urgentă a lui Nel
son Mandela, a tuturor deținu- 
ților politici, abandonarea sis
temului de apartheid, democra
tizarea statului, drepturi poli
tice pentru toți locuitorii din 
R.S.A. Aceasta este singura 
cale normală și dreaptă pentru 
depășirea situației de criză poli
tică și socială din Africa de

• ÎN INDIA vor avea loc la 
13 iulie alegeri prezidențiale, 
pentru a noua oară de la do- 
bîndirea independentei tării, în 
1947. Agenția P.T.I. relevă că 
noul șef al statului va fi ales 
de cei 4 695 membri ai Colegiu
lui electoral — cuprinzind mem
brii aleși ai celor două camere 
ale parlamentului și cei ai a- 
dunăirilor legislative ale state
lor indiene. Numărarea buleti
nelor de vot va incepe la 16 
iulie.

Conferința la nivel înalt 
a țărilor din estul și centrul 

Africii
Cea de-a 

nivel înalt 
și centrul 
la Khartum, s-a pronunțait pen
tru impulsionarea cooperării 
regionale în diferite domenii, 
în comunicatul final aii reuniu
nii — citat de agenția China 
Nouă — este exprimată hotărî- 
rea participanților de a fi con
tinuate eforturile pentru men
ținerea păcii și stabilității în 
regiune, bazate pe solidaritate 
și bună vecinătate. Pe de altă 
parte. în comunicat au fost de
nunțate practicile regimului de 
apartheid din Africa de Sud im-

cincea conferință Ia 
a țârilor din estul 
Africii, desfășurată

Sud. obiectiv al luptei tuturor 
forțelor patriotice sud-africane, 
al Întregii Africi.

LUANDA 11 (Agerpres). — 
Sase batalioane ale armatei ra
siștilor sud-africani au pătruns 
pe teritoriul R. P. Angola, la a- 
proximativ 250 km in interiorul 
tării, în zona Cunene. unde ac
ționează efective ale forțelor 
mercenare contrarevoluționare 
— transmite agenția T.A.S.S., 
citind surse oficiale angoleze. 
Forțele agresoare sprijină pe 
contrarevoluționari in comiterea 
unor acțiuni cu caracter de sa
botaj la adresa economiei na
ționale angoleze, în scopul 
destabilizării situației interne 
din R.P. Angola.

LONDRA 11 (Agerpres). — La 
Londra a început o campanie 
de stringere de semnături pe o 
petiție în care se cere elibe
rarea tuturor dețimitilor politici 
din R.S.A. Desfășurată din ini
țiativa unor organizații obștești 
britanice, campania a fost de
clanșată cu scopul de a se a- 
trage atenția opiniei publice 
asupra acțiunilor represive ale 
regimului rasist de la Pretoria.

NAIROBI 11 (Agerpres). — 
Problemele asigurării păcii și 
stăvilirii cursei aberante a în
armărilor. legătura inseparabilă 
a acestora cu problemele eco
logice se află in centrul dez
baterilor celei de-a 14-a sesiuni 
a Consiliului de coordonare al 
Programului O.N.U. pentru Me
diul înconjurător (U.N.E.P.), 
ale cărei lucrări se desfășoară 
in capitala Kenyei — Nairobi,

Vorbitorii au subliniat în ca
drul lucrărilor că omenirea tre
buie să-și unească eforturile in 
vederea menținerii păcii, lichi
dării înapoierii, șomajului și să
răciei de pe planeta noastră. 
Raportul prezentat in cadrul se
siunii evidențiază necesitatea 
de a se opri sporirea alocații
lor destinate cursei înarmări
lor. Progresul economic și so
cial al popoarelor este impo
sibil de realizat in condițiile 
continuării cursei înarmărilor, 
care irosește peste o mie de 
miliarde de dolari anual, men
ționează documentul.

MANAGI
— Președintele 
Nicaragua. Daniel 
Saavedra, a cerut șefilor 
stat centroamericani care 
vor reuni in Guatemala, 
zilele de 25 și 26 iunie, 
contribuie efectiv la întări
rea procesului diplomatic al 
Grupului de la Contadora și 
Grupului de Sprijin, adău
gind că tara sa dorește ca 
această întilnire să dea roa
de concrete pentru pacea in 
regiune. Intr-o scrisoare a- 
dresată președinților state
lor ce compun cele două 
grupuri (Columbia. Mâxic, 
Panama și Venezuela, res
pectiv Argentina, Brazilia, 
Peru și Uruguay), el a rea
firmat, totodată, dorința sa 
de a întreprinde un dialog 
direct și fără condiții cu 
S.U.A. asupra problemelor 
de securitate, cu intenția de 
a se ajunge la acorduri con
crete. Aceste acorduri — a 
arătat Ortega — vor trebui 
să fie însoțite de mecanisme 
de verificare și control a- 
decvate. care să dea răspuns 
preocupărilor legitime de 
securitate ale ambelor state
— relevă agenția EFE.

PHENIAN 11 (Agerpres) — 
La Phenian au continuat joi. lu
crările Conferinței ministeriale 
extraordinare a țărilor nealinia
te. consacrată cooperării Sud- 
Sud. Relevind necesitatea in
tensificării colaborării pe mul
tiple planuri dintre țările in 
curs de dezvoltare, apreciată 
drept o cerință de, Însemnătate 
majoră a etapei actuale, dele
gații care âu luat cuvintul în 
cadrul dezbaterilor generale au 
exprimat interesul țărilor 
pentru definirea 
modalități, concrete de dezvol
tare a cooperării dintre aceste 
state in strînsă legătură cu'con
dițiile și posibilitățile fiecăruia 
dintre ele. Evidențiindu-se lar
gile posibilități de colaborare 
reciprocă în domenii ca agri-

lor
unor căi și

comerțul, industria, fi- 
și altele, care să ofere 

țărilor în curs de 
condiții favorabile 
creștere economică 
pentru depășirea 
daficulltăti și ridicarea nivelului 
de trai al populației, s-a arătat 
că o asemenea colaborare, in- 
temeialtă pte egalitate și avantaj 
reciproc, va contribui la insti
tuirea unei noi ordini econo
mice internaționale. Vorbitorii 
au subliniat că întărirea pozi
ției și potențialului țărilor în 
curs de dezvoltare este strîns 
legată de lupta împotriva cursei 
înarrtiărilor, de asigurarea unor 
condiții de pace, în care efor
turile popoarelor să fie consa
crate exclusiv muncii construc
tive.

cultura, 
nanțele

dezvoltare 
pentru o 
accelerată, 
actualelor

După reuniunea la nivel înalt 
șapte state industrializate

. ROMA 11 (Agerpres). — Re- 
ferindu-se la rezultatele reu
niunii la nivel înalt a princi
palelor șapte state industriali
zate de la Veneția, premierul 
italian Amintore Fanfani a de
clarat că aceasta a permis efec
tuarea unui schimb de vederi 
asupra principalelor probleme 
de politică internațională ac
tuală. într-o declarație dată 
publicității, premierul italian 
s-a referit Ia documentele con
venite în timpul reuniunii, acor- 
dind o atenție specială relați
ile Est-Vest și chestiunilor re
gionale abordate. Astfel. în legă
tură cu situația din Africa de 
Sud a fost subliniată situația

a principalelor 
occidentale

de criză
apartheidului, iar în ce privește 
problematica din Orientul Mij
lociu s-a manifestat îngrijora
rea față de menținerea stărilor 
de încordare și conflict din re
giune. în context, „cei șapte" 
s-au pronunțat pentru o soluție 
justă, globală și definitivă a 
situației din Orientul Mijlociu. 
In declarația premierului ita
lian sînt trecute de asemenea 
în revistă problemele economice 
și alte chestiuni discutate in 
cadrul reuniunii.

Viitoarea reuniune a „celor 7“ 
va avea loc în primăvara anului 
viitor, la Toronto.

• potriva statelor africane vecine 
și s-a lansat un apel tuturor 
țărilor de a impune sancțiuni 
severe împotriva regimului ra
sist de la Pretoria. Comunica
tul reamintește, de asemenea, o 
serie de proiecte concrete de 
cooperare convenite la reuniune.

creată de menținerea

* ÎN orașul mexican Puebla 
s-au încheiat lucrările unui se
minar international pe proble
me economice cu tema 
în America Latină" - 
mează agenția Prensa 
Participantii 
tetdependenta dintre 
rea înarmărilor si 
continuă a datoriei 
țărilor Iatino-americane. 
odată, ei s-au pronunțat pen
tru încetarea cursei înarmărilor 
și intensificarea acțiunilor în 
favoarea păcii.

„Criza 
infor- 

Latina. 
au evidențiat in- 

accelera- 
creșterea 

externe a 
Tot-

9 DUPĂ CUM a anunțat un 
purtător de cuvînt al Agenției 
spațiale americane, N.A.S.A., 
din cauza unor fulgere s-au 
autoamorsat și au zburat în at
mosferă trei rachete meteoro
logice aflate pe rampe dc lan
sare instalate în statul Virgi
nia. Din cauza deteriorării sis
temului de control, specialiștii 
nu au putut urmări traiectoria 
urmată de rachete.
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INDIA — imagine a clădirii Universității din orașul Benares

Computer universal
Noul computer universal sovietic „ES- 

1 007“ poate funcționa la temperaturi cu
prinse între plus 10' și 50 grade Celsius. 
Instalația de calcul este destinată rețele
lor de computere, formate din multe uni
tăți de calcul situate la sute de kilometri 
una de cealaltă. Agenția TASS, informind 
despre această realizare a electronicii so
vietice, menționează că „ES-1 007“ poate 
fi folosit în punctele nodale ale unor a- 
semenea rețele în calitate de centru de 
comutare a informațiilor, cit și ca pro
cesor rapid pentru sortarea și prelucra
rea preliminară a informațiilor.

Coagulant
Specialiștii chinezi au creat un coagu

lant rapid pentru ciment, care a început

MADRID (Agerpres). —
La Madrid au fost date publi
cității rezultatele definitive ale 
scrutinului electoral desfășurat 
miercurț în Spania pentru , re
alegerea primarilor și a 8 mii 
de consilii municipale, a 13 
consilii regionale, precum și a 
celor 60 de reprezentanți spa
nioli în Parlamentul C.E.E.

Partidul Socialist Muncito
resc Spaniol (P.S.M.S.), de gu- 
vernămint, a obținut cel mai 
mare număr de voturi 
la sută din 
te, in timp 
partid de 
Populară — 
mai 20,34 la

Un important avans — re-

37,16 
sufragiile exprima- 

ce principalului 
opoziție — Alianța 
i-au revenit nu- 
sută.

levă agenția E.F.E. — a înre
gistrat Stînga Unită, din care 
fac parte și comuniștii și care 
deține 6,97 la sută din voturi. 
Centrul Democratic și Social a 
obținut 9,77 la sută din sufra
giile exprimate.

La vot au participat numai 
67 la sută dintre oei peste 
29 milioane de alegători che
mați la urne.

P.S.M.S., deși a înregistrat 
cel mai mare număr de voturi 
pe ansamblul scrutinului, a 
pierdut majoritatea absolută în 
21 dintre oele 27 de consilii 
provinciale pe care le controla 
pîriă în prezent, precum și 8 
dintre cele 13 consilii regionale.

să fie utilizat cu foarte bune rezultate in 
domeniul construcțiilor. Denumit „Model- 
782“, produsul, realizat la Academia de 
cercetări miniere din Changhsa (provin
cia Hunan), are la bază argila și alaunul 
(piatra acră), este necoroziv și are un

producție pentru acest tip de coagulant — 
relevă agenția China Nouă.

de toate
grad înalt de eficiență, puțind solidifica 
cimentul in numai citeva minute, tsl do
vedește calitățile mai ales in lucrările 
executate subteran — mine, tunele fero
viare, diguri etc. —, oprind infiltrațiile in
tr-un timp foarte scurt. In provincia Hu
nan funcționează in prezent două linii de

Microchirurgie
Un clei sută la sută natural, alcătuit din 

doi compuși existenți in singe, este, utili
zat de mai multe echipe de microchirurgi 
pentru a realiza suturi delicate. Descope
rit de un colectiv de cercetători de la 
Institutul ,.Ludwig-Boltzmann“ din Vie- 
na, acest clei este un amestec de trom- 
bină și fibrinogen. După cum relevă re
vista franceză ,,L’Express", aplicat pe o 
leziune, acest coagulant resudează țesutu
rile apoi dispare progresiv, digerat de 
organismul primitor. Aplicarea sa este de 
mare folos in transplantările de cornee, 
cicatrizările timpanului, sutura unor com
ponente ale sistemului nervos.
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